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中國文化大學107年度廣告學學系 
移地學習成果報告書
1、 目的
本系積極推動與兩岸進行實質交流與合作機會，藉由此次移地教學課程，一方面，帶領學生參觀創業基地及青年創業園，能讓學生更清楚知道大陸願意提供給前來發展的青年相關的優惠政策與補助措施。此外，讓學生更清楚廈門的創業基地除了提供很好討論商業模式與尋找合作夥伴很好的環境外，也提供從創業到智慧財產、法律顧問等等的諮詢服務，他們稱這個為綠色通道，讓你創業的過程不會有太多的障礙，這些措施為競爭激烈的世代開創新的機會。在這次政策上的說明，可以讓同學們了解到後續如果想來實習、創業、就業等機會可以到哪個管道去申請，只差在我們要不要跨出這一步了。瞭解現代的大陸，將會是這次移地教學最大的收穫。
另一方面，帶領學生體驗廈門的工作、生活、飲食、文化，能讓學生顛覆對大陸的印象，並開拓學生兩岸視野與增加學習經歷，這些內容都與我們所學的廣告行銷、公關活動都有直接的關聯性。藉由8天7夜的移地教學課程中，能夠看見現代化中國的樣貌，體驗不同文化的學習，獲得不同於以往的學習經驗，以及國際視野上均有實質的提升與幫助，靠自己的眼睛去看、自己的嘴去問、自己的耳朵去聽、自身的感受，好好的體驗了什麼是『這個時代的大陸』，同時也強化本系與兩岸接軌的一重要課程。

2、 課程大綱
學校：廈門大學、集美大學

參訪：集美創業大廈、集美誠毅科技探索中心、正新集團、好康在家、兩岸研學主題館、北站青年雙創基地、創想基地

景點：鼓浪嶼、南普陀、惠和石文化園、仙嶽山
3、 實施方法
1. 執行時間
108年 1 月 21 日（周一）至 1 月 28 日（周一）

2. 授課學分基本時數之具體學習佐證
首先，本次移地教學規劃眾多文化講座與體驗，讓學員更清楚廈門如何運用體驗行銷的模式與手法。
第二，眾多博物館的參觀與解說，讓同學更能理解歷史背景與人文脈絡的關聯性，有助於學生對於中國文化與廈門文化有更深入理解。
第三，創新與創業座談會的目的，讓台灣同學跟廈門的台商與青年有眾多交流的機會，讓同學不該只是單純對大陸有片面的認知，而是更廣大範圍的了解，也讓懷抱憧憬的同學有一絲謹惕與接下來該努力的方向。
3. 參加人數
此次移地學習課程為文化、創新、創業、行銷與體驗設計之專業學習，學員對象以文化廣告的學生為主，以及對文化、行銷有興趣的其他學院學生為輔，招收21位文化大學學生，並搭配1位學院專任教師與1位助教為帶隊教師。
4. 相關行政配套
(1) 本次移地學習以2位帶隊老師為主。
(2) 目前已與中國的台商企業聯合會與廈門台商青年委員會接洽，將由台商企業聯合會負責協助進行座談會與參訪行程的規劃。
(3) 另，關於機票與簽證的辦理，已接洽中國海峽旅行社股份有限公司的鄭淑琴副總協助辦理。

4、 執行成效
1.學生獲益
廈門大學與集美大學都由陳嘉庚先生所創立。同時擁有企業家、教育家、慈善家、社會運動家多重身份的陳嘉庚先生，一生為中國付出，不管是在戰爭時的招募華僑捐款、勉勵僑胞回國服務，一直到為廈門這塊地興辦教育、建設學校，將畢生積蓄全部拿出，為這塊地的後代謀求一個良好的教育環境，開創了華僑在海外辦學的新風氣，作為一個表率，將許多資源引薦回國，更勝提倡了男女平等的風氣，大力興辦女子學校，讓女孩也能夠上學，也強調善待寒門子弟，獎勵師範生，幫助清貧學子們也能上學，並注重教學質量，全方面的發展，也善待教師，樹立了教師們在一地的風氣與領導，『沒有好的教師，就沒有好的學校』在多元化思想的現代社會，往前看以往的單純想法，與正直的風範，只覺得那個年代的先人，在為一地付出的同時，也為這個地方奠定了良好正直的風氣。
這次的旅程中，學生參訪了「好康在家」、「北站青年雙創基地」、「正新集團」、「集美研學基地」、「創想基地」、「啓達雙創基地」。在各個不同的孵化基地介紹了不同的創業面向，北站青年雙創基地主要著重在文化創意、新創意產業等的企業進駐，並在這裡培養、成長成上次的健壯企業。在這裡的文化創意產業充滿了蓬勃發展的生命力，這裡的文化創意產業正在起步，比起台灣，可能還不是那麼成熟，目前有的文創商品還可以看到有些生澀的影子，但是走進青年雙創基地中，感受到這裡對於文化創意產業充滿著欣欣向榮的信心，且每個在裡頭的創業者都抱有良好的善意與憧憬，也大方的和同學們分享在廈門創業的過程中，遇到的一個個瓶頸與機遇，訴說著這是個充滿希望的的方，孕育著夢想的產地。
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在北站青年創業基地的介紹中，帶給了學生許多的啟發與信心，因為這裡給予新興創業者許多機會與幫助，在創業的路上除了自己的打拼與付出外，你會感受到在這，有許多外援，在旁邊拉你一把，雖說世界上沒有白吃的午餐，但能在這汲汲營營的創業環境中打造出這麼一片屬於創業者的孵化天地，讓創業風氣成長以帶動下面就業市場的活絡，是中國市場讓人眼睛為之一亮的地方。藉由文化創意體驗，讓學員更清楚廈門如何運用體驗行銷的模式與手法，向外進行傳統技藝與文化的宣揚，對學生未來如何執行文化創意與地方創意行銷有更深刻的看法與見解。
再者，青創基地的參觀，將由該部門的經理為同學介紹了完整培育創業的歷程，了解他們為了協助新創孵化的工作。以孵化加投資的模式來培育新創團隊，其中合作的模式其實千變萬化。進而將協助同學看到幾個大趨勢，一個是和科技結合、另外一個是智慧財產、法律顧問等….創業過程的諮詢，最後是提供相關的講座、培育導師、投資人等等…機制，透過這樣的模式，培育了許多上市公司，公司賺錢了，最後回饋到孵化基地，有種魚幫水，水幫魚的概念這方面的相關認知。
「正新集團」是台灣企業西進的一位前輩品牌，在台灣，耳熟能詳的正新輪胎，一直是我們心中標標準準的製造產業，同時也是在新傳領域中，看似最沒有相關連的一個產業。正新集團在廈門打造了一個輪胎博物館，透過當地台幹的介紹，才認識到原來正新集團在世界各地有那麼多的據點，同時也為社會回饋了許多，不單單只專注在製造產業上，而是在企業茁壯後，開始發展能在社會公益上回饋些什麼，並且飲水思源的為坐落的每塊土地著想。這次正新集團的參訪，最大的收獲是發現自己原來能走的路遠比自己想像中的廣闊，不管是預計要走的新聞傳播產業、設計產業、抑或是積極轉型的傳統產業，在這快速變化的社會中，每個產業都積極向上找尋新的方向與出路，同時也很歡迎青年們進入，期待為每個事力產業付出所學所長。
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「好康在家」也是這次參訪中，帶給同學們新思維的一間企業，在以往我們認為像是「居家清潔」產業就應該是那個樣子，從沒想到竟然可以在人口基數較大的土地上，把產業模式這樣子的發展，並且從人員、工具下手，走出一套極具制度的居家生活產業，不管是「居家清掃」、「居家生活照料」、「管家服務」、「居家烹飪」…等，以往我們認為的『阿姨』這種鄰居性質的工作，在這也變成了一套「哲學」，引進了國外的管家制度，讓「阿姨」們的工作性質瞬間提升，這應該也算是文化創意的精神貫注了這裡面吧。
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整體而言，這次在廈門，看到了許多令人驚豔的文創與對中國這塊土地的翻轉，許許多多的產業都在努力轉型且在許多新血加入這塊土地後，看到更多的新面貌出現，包括在中山街整排鄰列的網紅店、翻轉書店、各式文創小店…等。每樣都讓同學們感受到，這個城市的活力與生命，是真真實實的在短時間可以看到成長與成果的，不像是傳統城市的發展的步調，在這，快速效率的使得城市在即快速的時間內，變化他的樣貌，讓這一方土地的人，可以享受經濟快速成長的紅利。
「蘇小糖」、「三生有信」、「小豬找肉」都是這次看到的新品牌，夾帶著新的品牌的優勢，快速的在廈門島內島外片地開花，在品牌形象、造型、整體外觀、及氣氛上都有獨特的風格，也完整的研究了年輕人喜歡的調性及行為，將店內整體形象裝潢的具有新的打卡風格與網紅走向。
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圖 1蘇小糖                 圖 2小豬找肉               圖 3三生有信

在伴手禮包裝設計上，也是令人愛不釋手，包括「趙小姐的店」、「張三瘋奶茶」、「活字版刻字」…等，這些在文創商品的創新上，都真真令人感到佩服與驚訝。
「趙小姐的店」（圖46）在傳統餅的包裝上，將設計拉到新中國風式的設計，越來越多的新式設計，讓傳統的好加上新式風格（圖47），一盒又一盒的餅就在這樣子的包裝下被賣出去了，在這些讓人願意付錢、願意購買、且帶著喜歡的伴手禮上，我看到了新的中國美學正在興起，同時也慢慢的在拉開台灣，速度快到令人驚嚇與害怕，但也同時令人敬佩與感謝，謝謝這個地方，讓我們有警覺、有競爭、有可借鏡的對象，期待在這方面，台灣跟中國可以在良性的競爭中，一起向前。
無論是創業夢或者是體驗行銷相關的概念，是擺在心裡的一顆種子，來到廈門的交流參訪，可讓學生接觸許多可以種下種子的土壤，而每塊土壤都個自有其特別的養份與優點，除了多看多聽多問之外，學生也能更清楚自身有沒有做好準備，去面對這個和在台灣成長過程中完全不同的市場與環境，有沒有建立起遇挫不怕的勇氣與毅力。
    2.姊妹校深化程度 (交流學校若非為本校姊妹校請直接填答第陸項)
    3.國際化交流程度
本次移地學習，除了可以樂己外，對學生來說更大的意義在於用讓自己在這段時間，拋開習慣、拋開自身所認為的絕對，去看看兩岸各個不同地區的人的生活方式，雖說這件事知易行難，往往我們都會將自己的既有思想加諸在別人身上，但在旅途中，生活會教會我們「入境隨俗」。
首先，在廈門大學中遊走，看到了許多特色建築，也包跨了『穿西裝戴斗笠』的嘉庚特色建築，用磚牆刻畫砌成的特色校園，美得如詩如畫，在這樣美的校園中唸書，應該是件幸福的事情吧！芙蓉群樓，是廈門大學的學生宿舍，看著紅磚圓拱型的群樓上，掛著還未返鄉的學生衣褲，這樣在古蹟建築中的生活趣味，是這些在廈大學生才有辦法體驗的情趣吧！美麗的古蹟中，掛著一整排的衣服萬國旗，就像是到了電影裡頭的古老年代，在懷舊建築中，發現了生活在那兒的人。
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上了鼓浪嶼，島上一片異國風情的建築，讓人眼睛為之一亮，就像是來到了歐洲的小鎮，成片成片的紅磚建築，歐式建築群在眼前一字排開，難怪會有「海上花園」、「萬國建築群」之稱，而在這個島上有一個特別的景象，就是在島上幾乎看不到車子的存在，除了環島的電動車以外，沒有其他的機械式車輛在島上了，在島上的移動方式，都需要靠雙腳移動，連習主席來此都不例外，因此鼓浪嶼又有著「平等島」的美名。
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另外，幾場座談會讓學生得以聽到許多以往沒有思考過也沒有聽過的概念，如獨角獸、人均產值的輻射程度、人均利潤決定產業的價值等。世界是現實的，依舊是靠實力說話的。一個人創業起步的地點，決定了他未來企業成長的養分與方向，在一個具有許多願意投資新創業者的地方，會產生出許多的火花，在現今的中國，許多的資金找不到出口，給了新興創業團隊一個最棒的機會，這裡的投資者願意看還只看到想法的階段，只要說服得了他，就願意出資讓你的想法有落實的機會，這和在台灣的創業環境是截然不同的，蓬勃的資金流動、碩大的基礎市場，70倍的人口紅利，讓在這裡的創業路看起來離成功不那麼遙遠。
5、 前往學校若非為本校姊妹校，請詳述說明交流成果及未來規劃
1. 交流合作與實習機會
[bookmark: _GoBack]本系積極推動與兩岸進行實質交流與合作機會，台灣同學對大陸了解的這一塊其實是很封閉的，大陸的進步與科技的發展都是台灣現況所不及的，互聯網的方便性、未來五十的規劃及目標遠遠超過台灣。這趟的廈門之旅，讓同學們重新認識離台灣這麼近的血緣文化，幾千年的中華文化，蘊育出來後在這裡發芽、茁壯。不知道自己一個人要在廈門取的一席之地是不是這麼的不容易，但這是一個看得到夢想和希望的城市，值得更多更多追逐夢想的人來摘星。
藉由此次移地教學課程，一方面，帶領學生參觀創業基地及青年創業園，能讓學生更清楚知道大陸願意提供給前來發展的青年相關的優惠政策與補助措施。例如，北站青年創業基地給予新興創業者許多機會與幫助，能在這汲汲營營的創業環境中打造出這麼一片屬於創業者的孵化天地，讓創業風氣成長以帶動下面就業市場的活絡，是中國市場讓人眼睛為之一亮的地方。另外，在北創基地中，當天介紹了許多惠台政策，讓想要來廈門闖蕩的年輕人有個明確的管道，甚至在第一次實習的部分還補貼來回的交通錢，是一個很好的機會與跳板，再加上文化、飲食、住宿環境都非常地像，是值得我們試試看。此外，讓學生更清楚廈門的創業基地除了提供很好討論商業模式與尋找合作夥伴很好的環境外，也提供從創業到智慧財產、法律顧問等等的諮詢服務。瞭解現代的大陸，將會是這次移地教學最大的收穫。
2. 未來規劃
如今的大陸夾帶龐大的經濟體、豐富的自然、人文資源、強大的科技後盾還有絕無僅有的觀光文化資源，並以相當優待的方式積極延攬青年人才創業。藉由8天7夜的移地教學課程中，能夠看見現代化中國的樣貌，體驗不同文化的學習，對同學們來說會是一個新的機會。
本系期望未來能持續舉辦移地教學活動，讓學生能獲得不同於以往的學習經驗，以及國際視野上均有實質的提升與幫助，靠自己的眼睛去看、自己的嘴去問、自己的耳朵去聽、自身的感受，好好的體驗了什麼是『這個時代的大陸』，同時也強化本系與兩岸接軌的一重要課程。此外，本系在協助同學們規劃實習工作與職涯發展時，將是一項不錯的選擇。
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