109學年度第1學期
中國文化大學新聞系  業界專家專題講座

日期：109年10月20日(星期二)
時間：下午15:10～17:00
地點：中國文化大學大恩館 104 國際會議廳
主題： 大數據與機器學習行不行?從新方法檢視不理性的大眾
主講人：傅文成
職稱：國防大學新聞系
活動紀錄：郭虹伶
【演講內容記錄】
[bookmark: _GoBack]    任職於國防大學新聞系的傅文成，以多領域的案例，向學生們解釋大數據可以在哪些地方運用，例如:生活的消費行為、行銷策略、國防情報蒐集與網絡上訊息的發布。透過實例的解析，讓學生知道大數據是如今的重點研究工具，且確實對人們的生活造成影響。
    主題一開始，從生活消費的例子，讓學生能夠以比較容易理解的方式進入主題，緊接著再以近期共軍繞台的案例，有更深入的探討。在各項例子解析後，將大數據與傳播媒體趨勢做連結，鼓勵學生學習大數據，跟上業界的轉變，獲取更多求職優勢。
   最後，提供老師與學生問答，並針對近期美國大選民意調查提出可進行大數據分析的指標與研究的缺點，再給予建議。
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圖一、來自國防大學新聞系的傅文成
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圖二、由新媒體中心主任莊伯仲開場，鼓勵學生學習大數據分析
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圖三、透過日常生活例子，讓學生更容易理解
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圖四、傅文成老師以風趣的講法，吸引學生注意

附錄:摘要逐字稿
講者:
為什麼業界會希望新聞傳播的學生具備這樣人工智慧學習的專業?在國防部做大數據，就是每天早上四點要起床，去蒐集各個在網路上罵國軍的訊息，有大有小，每天早上6點鐘長官就會看到報告，以前我們在新聞都是靠感覺，現在要靠數據，現在有很多調查報告數據，都不是靠人工，都是靠電腦。
大數據其實在做不理性的行為，回憶一下，有哪些行為是理性，理性像良恭儉讓，刷爆父母的卡這種就是不理性的行為，例如:減肥(為什麼每次要減肥都沒成功?)、普渡(為什麼每次中元普渡都要失心瘋?)、宿醉(宿醉頭很痛，卻還是想跟同學去)，都是不理性的行為，為什麼還是要做。
非理性行為除了體現在行為上，在購買上也有，例如:購買雞蛋，比較貴但是上面是all fresh，所以還是買了。商家沒欺騙，但消費者自己想像，最後依舊購買；漢堡的消費研究，以美國白人喜歡交女友的影響，企圖行銷漢堡。例子要傳達看似簡單的媒體成果，其實有複雜的內涵，就像我們剪影片，要考慮閱聽眾的接收。costco將架上商品放入購物車，以顯示其的熱銷。
案例:美軍在阿富汗能活下來的不是最聰明的，而是最聽從命令的，利用這些軍人做統計，包括居住哪邊、喜歡什麼，教育水準不能太高、家裡要務農，所以招募廣告不能只針對軍人本名，要聽從父母。就像在現在的媒體，有限的資源要花在對的地方。
平常大家的發文行為、動員行為，瀏覽行為，文本化後可以被找到。敵情研究，遼寧號行蹤研究，以一個軍人的妻子發文，亞丁港成為關鍵字，這是80%公開情報。針對國軍自殺分析，做成個案資料與輔導個案，訪談稿講了什麼，誰可能會自殺，透過大數據分析，最高是"過去有自殺史、感情問題、家庭成員問題"，只要訪談稿有這個關鍵字，就會機警送到醫院，怕他自殺，所以誰是高度關懷群、中度關懷群，我們透過大數據來知道許多蛛絲馬跡。還有假訊息研究，透過email尋找人，所以延伸出，只要找出一個人就能找出一群人。
我們也做了媒體跟新南向政策的建構策略，現在的媒體產業都不用人工監控，委託公司調查民眾看哪個版，很貴，而且要等，但如果是大數據就只要30分鐘，聯合報現在就有這種，用大數據提供現在討論度最高的是什麼。以新南向政策來說，結果發現一些關鍵字，觀光、賣淫等。
還有幾個案例，像是用洪仲丘案來看謠言傳遞、甚至最近的軍機繞台。研究可以把很多文本蒐集起來，做一個分析，可以看看哪些東西做完，最後的成果能夠帶到媒體去。
現在我們訓練機器去看文本，像是特斯拉自動駕駛辨識紅綠燈，也是用百萬張圖讓機器去辨識。

Q&A:
1.像剛剛我們看到軍機繞台，跟台灣統獨意識提高有關，但是在大數據裡的曲線圖，要怎麼看出這樣的關係?
A:剛剛自殺研究那邊有個特殊的現象，就是加害者都會穿NIKE的球鞋，但它不是造成的原因，而是有著某種關係。繞台這個事情，這樣的叫模糊戰略，對學理方面的要求會比較低一些。

2.有沒有學校用這樣的思維去爬文學生對學校的事情有什麼看法?
A:想知道文大哪個系最受歡迎、餐廳哪個菜賣的最好，是沒有問題的。

3.要做美國大選民調科學的判斷，通常要看什麼指標?
A:你喜歡誰就投給誰嗎?答案不是，因為你投票的選擇可能會受到家人，對比的影響(例如:蔡賴配、韓國瑜)，首先，有多少人說要捐多少錢給誰，所以可以看出哪個州需要捐款，就可以拉出來，還有好感度，動員的人數。現在網路很多人罵政治人物，但是他就不一定會上嗎?所以要多指標輔助衡量。
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