109學年度第1學期
中國文化大學新聞系  業界專家專題講座

日期：109年12月08日(星期二)
時間：下午15:10～17:00
地點：中國文化大學大孝館2樓質樸廳
主題： 小時有讀書，長大當記者
主講人：張若妤
職稱：中天新聞主播、英國Brunel University 新聞傳播碩士、中
      國文化大學新聞學系學士
活動紀錄：郭虹伶
【演講內容記錄】
    
     「小時不讀書，長大當記者」時有耳聞，中天新聞主播張若妤透過自身採訪經驗，以採訪影片與照片紀錄向新聞系學生講解業界常態，並給予就業建議，欲傳達新聞媒體人不是空有外表，豐富的閱歷與實務經驗，不僅能應對工作各種艱難，更能磨出生活中的韌性，應是「小時有讀書，長大當記者」。
[bookmark: _GoBack]     講者張若妤亦是本校新聞學系的校友，從基本分線工作至採訪實錄，不吝嗇地利用各個鮮明的案例分享，讓身為後輩的新聞新鮮人能夠更快融入與理解，前輩帶後輩的心境，如同中華文化中提倡的傳承。
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圖一、由新媒體中心主任莊伯仲開場，與講者、學生互動熱絡
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圖二、透過採訪經驗分享記者會碰到的各種社會案件
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圖三、演講會場湧進許多新聞新鮮人
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圖四、演講尾聲大合照

附錄:逐字稿
     我一開始是在台北地方中心當地方記者，後來年代買了壹電視後開始當社會記者、主播，為什麼想從事新聞工作?我那時候歷史考得比較好，所以分到文化史學系，可是我小學三年級就很想當新聞主播，所以申請轉系，後來轉系成功就到了新聞系，不希望坐在辦公室讓生活變得很平凡，所以選擇做新聞媒體工作。

簡易編制及作業流程:地方記者與後製編輯
文字記者-攝影記者-後製(剪接)-編輯台-副控/主控

記者很忙沒事別打來:以前當學生的時候08課都會翹課，可是以後就要還債，新聞產業都非常早上班，(08:30前匯稿、17:40前交稿)，要等自己新聞播完沒問題才能下班，如若以社會線來說，我們不可能知道哪邊有案子，所以要跟警察打交道，知道哪邊有庭會開，以記者來說，人脈很重要，每個新聞台記者間都是好朋有，只有老闆間是競爭，假如說，下午有什麼案子，你的同業會告訴你，因為這不是自己的獨家。

電視新聞記者分線:
社會-生活-政治-專題，專題需要有前面三條線的累積，以社會線來說，社會線讓我對生活中的一些挫折會有不一樣的看法。

印象最深刻的事:
在林義雄的那個事件，有路人戴斗笠，我請他把斗笠拿下來，但是好像被林義雄聽到，他說"謝謝你的指教，我不需要你的指導"，當時我不知道他在對誰說，直到我晚上回到公司，長官說我闖了大禍，這件事就被渲染得很嚴重，上了各種報導跟社群。如果遇到人生的挫折，不要怕，我都站在這裡還是好好的。

     這些是我印象深刻的社會案件，像是隨機殺人、斷橋、國道燒車，我那時候剛睡醒就被叫去高速公路旁連線；還有跟了九天的遶境，那時候刮痧輕輕刮，覺得快暈倒了，但是公司打電話來要連線。再來就是烏來山上颱風天採訪，那時候才6點，路過不去，結果公司要求我走到烏來國小，收訊還不好，後來看到村民騎摩托車，拜託他們帶我們往前走，又看到卡車，請司機載我們往山上開，後來看到原住民朋友有車，還有一個別台的女記者，一起到烏來國小，而且網路還很差，但是長官最會說"我不管"就是要生出來，當時要離開時還碰到一個不願意撤離的老伯伯，因為他很珍惜他的書，結果要封山了，所以請里長借我們摩托車下山，中途才在一個補給站終於吃到東西，最後還是坐了軍卡才下山。
復興航空墜機事件:有一種很衝擊的感覺，知道死亡就在面前，那時候是2月份的事情，又冷，河邊又都是泥巴，很多人都在等救出生還者，氣氛是一輩子都忘不了的。
國道燒車與八仙塵爆:塵爆當天，我還在高雄當伴娘，長官要求我立刻回來，隔天現場已經有封鎖線，但是地上還有一些類似皮的東西。例子:(影片)塵爆傷者專訪。

那些年被觀眾嘲笑的梗:為什麼有戴眼鏡，還要問有近視嗎?拿溫度計當尺?日月潭鐵人賽，2500萬人共襄盛舉?長官會很喜歡要人去街訪，如果遇到街訪要釋出善意。而且因為搶快，所以都會有這樣的狀況出現。

業界大小事:
為何會有無聊新聞?我能說不嗎?因為一節新聞大概20則SOT，但不見得每天發生那麼多事，所以長官會要求把一些雞毛蒜皮的小事寫成稿，長官自己也知道事情很小，但長官上面還有更大的長官，所以這是一個陋習，要填滿時間，在長官、記者和主播都還很菜的時候，都做過這種新聞。所以後來我去做國際新聞，因為大家會覺得國際新聞離我們很遙遠，但篇幅就會比較少一點，如果大家都願意看的話，比例就會比較重。
電視台的政治立場:政治立場每一家都有，公視也有，但記者的立場跟新聞台不一定是一樣的，基本上記者跟主播很難有個人的政治立場，因為會很難生存下去。

同業之間是朋友?
有一些傳聞說會勾心鬥角，但其實在主播台下不會有聯合排擠的狀況，人都是聰明的，大家都看的出來，頂多有怪人而已。

八卦新聞的真實性:有時候我們要打上一個問號，因為可能是藝人跟記者間的互利。

偷拍違法?合法?:例子(影片)早餐店偷拍。如果我今天表明我是記者，老闆不會讓我進到裡面，如果是跟公眾利益有關可以，隨便偷拍路人或非公眾人物的是不行的，尺度的拿捏大家要有概念。

主播記者攝影等必備條件:
抗壓性極高-喜歡交朋友-臨場反應快(有時候可能3分鐘前才知道發生什麼事)-配合度高-不怕鏡頭。如果到電視台，會有機會到國外主持外景節目，想當電視主持人可以到電視台，待過記者圈的人抗壓性都會比較高一些

即席反應題:透過生活周遭的現象，自我練習即時連線

主播與記者:
當主播一定要當過記者嗎?要。我以前會好奇這個問題，前輩說一定要跑過線，有可能播到一半你的稿子會不見，但你不能大喊"我的稿子呢?"甚至在台呼前會突然加稿子，你還需要把它念的很順，如果空有外表，可能會有許多鏡頭停留尷尬的時候，如果能夠到電視台當文字的男生女生通常會有當主播的夢，但是要當專任主播可能會有些難，需要運氣、空缺、能力等，還是鼓勵大家可以試試看。

就職建議:在學校可以多修一些第二專長的專業，像是財經、體育等會很吃香，新聞記者不一定要是新聞系，有可能有歷史系、中文系、體育系的，科系不是嚴格要求。履歷不要放畢業的大頭照，本來就很菜，會看起來更菜，漂亮順眼、帥氣就好。起薪的話，八年前剛入行起薪大概2萬8，可是記者可以跳槽，跳槽會加5000起跳，當了長官後會有加給，就會跟記者起薪拉開。如果大家想當攝影的話，起薪差不多，但還可以在外面接case。記者的取代性比較高，所以薪水不會那麼高，如果你有自己的專業、知名度，薪水就會比較高。

Q&A
問題一:
中天的狀態?
我們現在52台不能播，但還是有網路可以播，只是年紀比較大的前輩要跳槽就比較難了。

問題二:
主播怎麼發聲?
你們有參加過演講比賽嗎?你們會發現你的競爭對手會到這個行業來，我覺得先天條件佔一些比例，但後天的訓練很重要，咬字很重要，主播在播報的時候沒有字幕，所以要更清楚，像是廣播更需要標準，想要訓練的話，念報紙跟稿子都可以。

問題三:
進修碩士有沒有什麼好處?
如果重來，我會大學畢業就去工作，工作兩三年後再去念，因為會很珍惜念書的時光。如果有想要出國念書，可以先把托福考起來，工作兩年後再去，其實不管是國內國外，工作後會更清楚知道自己需要什麼。

問題四:
各台的文化有沒有什麼不一樣?
立場。但我覺得跟長官的關係很重要，你可能跟長官交惡了，跳槽到其他家，結果幾年後你的長官也跟你一樣跳槽到同一間，換來換去都在一起。

問題五:
這次NCC指出大股東干涉新聞台播報，但是今年4月錢櫃大火，年代都沒有播，這樣是老闆的壓力?還是記者自己不報?
我覺得是後者，因為是老闆的企業品牌，上面的人下令後再動作，當然每個老闆的心態都會覺得不要報。我曾經在年代做了一個品客的投訴，結果做完要播了被抽掉，原因是品客老闆跟老闆是好朋友，所以不能報。只要在商業電視台，這樣的事情很常會遇到，除非是自媒體。
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