


中國文化大學108年度高教深耕計畫活動成果紀錄表

	子計畫
	高教深耕計畫附錄一

	具體作法
	附錄1提升高教公共性:完善弱勢協助機制，有效促進社會流動

	主題
	附錄一：創客弱勢助學金

	內容
（活動內容簡述/執行成效）
	目標：
　　華岡創客中心每學期辦理創新創意系列講座及教學實作工作坊活動，藉由多元的講座內容搭配各類型教學實作工作坊，讓本校師生能將專業知識付諸實踐，並製作成品，增加跨領域學習創新事務之機會，以提升自主開發產品及技術的動能。
　　本中心於每學期會辦理各類型創新創業講座及教學實務工作坊十數場，本校師生及教職員工皆可報名參加，除了能讓參與師生接收創新創業概念，並透過實務實作教學，激發學習動機和激盪教學動能，發揮出各自創意，更希望進一步了解社會及師生需求，達到針對各自專業及感興趣的領域進行自主研發及產品開發的目的。
　　每位弱勢同學參與創客中心於每學期辦理的活動兩次，並完成線上系統表單填寫活動學習心得紀錄即可領取新台幣1萬元弱勢助學金。每人每年度補助上限每一學期1萬元整，年度最高補助上限新台幣2萬元整。108年第2學期共57名獲得補助。

特色：
1. 打破以往教師單一傳授模式進行翻轉教室，即使身為教師同樣可以重新當回學員再次學習新事物。
2. 透過教師與學生共同參與過程，教學相長，讓教師與同學有更一步互動彼此了解各自角色的需求與考量點差異。
3. 藉由創新創意概念刺激，與動手實作的契機，激發教師進行創新教學的想法、同學可
碰觸自己感興趣的實務領域去摸索未來的道路。

參加同學回饋舉例：
· 主題：教學實作工作坊-陶瓷開模、灌模製作
1. 機械系一年級－唐同學：
在這活動中，我學到了陶瓷的製作過程與上釉的方式，與老師的相處方式也很開心，感覺老師的笑容超仁慈的，即使我只是參加一兩次活動並沒有實際的操作也沒付材料錢，但老師還是笑笑的跟我們說要不要做做看手拉胚，看到那個笑容實在是不忍心拒絕，在聽到他講完課以後我下定決心下次有機會一定要來好好參加他全部的課程，感覺經過這次經驗我覺得陶瓷這個藝術很好玩！有趣！

· 主題：教學實作工作坊-3D列印系列
1. 物理系四年級－林同學：
老師一開始教我們去免費作圖平台下載程式，教導我們如何做圖，平面圖、立體圖等等，我還記得我原本要畫蠟筆小新搖他的屁屁，結果我也不知道怎麼畫，畫成哆啦A夢，搞得老師、同學等等，哄堂大笑一直誇我太厲害，弄得我不知手錯，害我好尷尬。
2. 史學系四年級－黃同學：
老師利用軟體教我們3D列印模型的製作，用簡易的方式和簡易的軟體描繪我腦袋複雜的3D列印的藍圖，雖然開始上課時發生了一些意外，比如3D列印機器發生意外，沒法使用，但是還是不免俗讚嘆老師應變意外的緊急處理，總之這堂課讓我受益良多對3D列印有更多的認識。

· 主題：教學實作工作坊-婚禮小物製作
1. 財金組四年級－紀同學：
一開始先做上衣的部份，要把領子折的對稱一點，搭配小衣架，折好就可以用保麗龍膠固定了，這步驟要小心，不能擠太多，要輕輕擠，不然擠太多會不好看，擠完後要壓緊，這步驟很難，我反覆用了很多次，有時候是擠太少，就得重弄，下一步是下擺就對折黏起了，用好了就跟上衣合體，合體完就做腰帶，要緊緊的圍繞住中間的腰，黏完就做袖子，我覺得袖子是最難做的部份，所以這邊向老師求救了，最後一步是黏上蝴蝶結，再請老師幫忙把鑰匙圈放在做好的小和服上就完成了。這次的體驗很開心完成了，我自己本身就很喜歡和服，又迷你版的收藏很不錯，而且是自己動手做的就更有意義了。
2. 生應系三年級－汪同學：
這次剛好參加的活動都是耳環的製作，以前陶土、黏土、版畫、縫紉、串珠以及圍巾都碰過，但做耳環是初體驗!所以抱著一顆好奇、興奮的心情去參加活動，製作的過程真的很有趣又療癒。雖然說我的手作功夫不是非常的精細，但也不會到很差，這次耳環的製作還算順手，除了幾個真的需要常做才會穩定的步驟我可能需要2-3次才會成功，但做完之後會非常有成就感～以後不排斥可以精進自己的技術，然後就可以開班授課!因為老師有提到在外面開這種製作耳環的課程，報名費是非常貴的!或是出教學的材料組合包，像前陣子大家因為新冠肺炎不太敢出門，買這個回家是非常可以消磨無聊的時間，女生可以多一副配件，男生可以送女友手作溫度的禮物！
3. 音樂系三年級—藍同學：
這是我第一次參與創客的課程，其實我本身很少有製作手工藝的經驗，但因為常常有在戴耳環，所以能夠親手製作的課程很吸引我，因此報名了這次活動。也因為手很不靈巧，在課堂上其實很怕會跟不上其他人的腳步，但有老師細心的講解，才發現是自己多慮了。從一開始用熱風槍把櫻花形狀的熱縮片塑形，再將花瓣塗上固化膠，並放進UV燈裡硬化，最後加上耳環的吊飾，一個個簡單的步驟，便完成了自己的櫻花耳環！這次的課程讓我體會到「手作」的樂趣，也在製作的過程中，獲得了許多成就感！

· 主題：教學實作工作坊-金工教學實作
1. 日文系四年級－陳同學：
作為有穿耳洞的人，多少有交換使用的耳飾，而我所擁有的耳飾中有幾個是以銀為素材製作而成。常在文創市集中看到販售各式精緻的銀飾耳環，很好奇它們是如何製作的，藉由這次活動讓我有了初步的學習。
這次製作的耳環花紋分別是圓波紋及直紋，講師說打太輕會看不出紋路﹑太重會讓銀線扁掉，可以先在紅銅片上練習再實際打在銀線上，但我都很怕打太大力會讓銀線扁掉不好看，所以都不敢太大力，以至於太淺講師還建議我再補一下紋路，製作期間也不時再補幾下。製作中覺得最困難的步驟是焊接，為了讓接口痕跡小一點，需要焊接的地方會盡可能縮小，耳環這麼小一個要讓焊接片盡量精準地放在接口上真的很需要眼力，而放耳針也是一大挑戰，雖然有第三隻手的幫忙，還是花了不少時間，一下耳環沒放好，一下耳針歪掉，還好有講師及助教的幫忙，不然耗費的時間更久。焊接會有黑黑的痕跡，需要酸洗讓它變回原本的顏色，但跟講師提供的樣本還有一段差距。最後的步驟是將耳環放入拋光機滾約30分鐘，看起來就是在裝有圓珠及水的桶子內翻滾而已，沒想到拿出來會變得又亮又光滑，真是神奇。
2. 機械系一年級－吳同學：
由於第一次參加所以跑了整個校園還找不到創客中心，後來詢問了女宿的同學才知道在哪，也算是另類的校園巡禮了。我是第一個到教室的，老師讓我先用工具量要戴戒指那隻手的戒圍，量完後由於時間還早老師都還沒吃便當我就先看帶在身上的原文書，開始上課後，首先我先用圓波紋垂敲打在細細的銀條上，之後就是我最喜歡的步驟，我們用鼓風爐將銀條退火，第一次自己退火的感覺真的很刺激緊張，之後就把多餘的銀條鋸掉再進行焊接，這也是第一次自己焊接感到非常新奇，高中就是讀機械的，但從來沒有操作過，焊接完會有一些黑黑髒髒的物質，就把戒指放到酸洗鍋，酸洗過後就是把自己的戒指用工具敲打到適合手指的戒圍，之後再把戒指拿去拋光，成品真的很美，亮晶晶的！而且波紋很明顯，很適合送女友。感謝有這次能實際操作焊接與退火，這都能幫助我比系上同學有更多經驗。
3. 會計系三年級－簡同學：
以前去到宜蘭的文藝中心就有看到很多製作小物的店家，但價錢相對也是不斐，所以這次從社團看到有這個免費的機會馬上就報名了，一開始很緊張很怕會做不好，但老師其實都一個一個步驟教我們又加上班裡人數會控制所以不會亂哄哄的影響聽課，從一開始拿到一快紅銅然後拿去用高溫軟化在敲扁到磨平到切割在磨平這一系列的動作下來最耗的應該就是耐心與精神立了吧，尤其為了讓它表面越光滑越平整你就要用更多的耐心去磨，雖然過程簡單但花費的力氣跟時間卻不小，但最後看到自己的叉子慢慢成形那個成就感是無法言喻的開心，這次做了一個專門吃甜品的叉子，雖然我覺得我會捨不得用，但擺著裝飾我也是很開心。

· 主題：教學實作工作坊-陶藝系列
1. 資工系一年級－游同學：
陶藝課程是一系列的課程，這次的課程為陶土上釉。
上釉這門工程不只能美化外型，還有保護物件的效果，且能夠防止液體滲漏，讓表面容易清洗等好處。老師還講解了釉料的組成，根據需求還可以有不同的配比，如長石、石英、氧化鐵、氧化銅等，都是釉料的材料。
老師有四十年的豐富製作資歷，講起課十分詳細讓人易懂，而且為人和藹可親，上起課來十分舒適，也讓我對陶藝有了更多的認識。
2. 機械系四年級-黃同學：
第一次上上課時，老師就很細心的先講解了接下來要做的事情，還特地發了講義給我們。進入到手作前，老師先帶我們去看如何壓土，也很鼓勵大家上去親自操作。開始手作時，先由老師示範接著再換我們，當我們在做的時候，老師會在旁邊以鼓勵的方式教導我們，告訴我們做的很好以及哪裡可以再修一下會更好，也讓我們自由去發揮，真的從中學習到了很多，也很喜歡老師讓我們隨心去創作。

· 主題：教學實作工作坊-皮革手作系列
1. 紡織系四年級－孫同學：
藉由這堂課學習到皮革表面染色，居然是可以用塗抹方式染著，我就讀紡織系，以我認知，此方法類似印花的方式，只將表面處理上色，有點像擦鞋油樣子，這種染色方法對染料品質要求很高，不然染著牢度很差，且染色後無對皮件進行固色、蒸處，使用一陣子可能染料脫離，不過皮件本身就是要有這種復古樣式，才能凸顯皮件風格。
2. 紡織系四年級－林同學：
這堂皮革的手作課程，屬於手作工坊，主要是能夠學習手作的皮革配件，利用不同的皮革來製作皮件，有的人會使用豬皮、牛皮、合成皮進行製作，在製作前會選取要用的皮革，在將皮革變成所需之大小，在敲打英文字母跟形狀前，先將皮革噴到微濕，然後進行敲打，利用這樣的方式能打出不同的花樣，讓布面產生自己所設計的形狀跟樣式，完成第一階段的工作；這次的皮革課程會將上次的皮革進行染色，染上自己的想要的顏色，然後在開始把皮革縫上成小零錢包，利用縫線來進行針縫，維持整體的零錢包強度，在用強力膠黏貼與打洞會比較好製作，最後完成自己DIY手作的零錢包跟皮件飾品，外觀上可以自行利用皮格做裝飾跟點綴，來增加特色，可以在側多縫上一個小袋，增加自己做的皮件的功能，在造型上也更豐富，這樣的實做課程相當有趣！

· 創新創業系列講座－「原住民族傳統智慧創作保護人才培育」計畫
1. 財金系一年級－曹同學：
　　聽完這堂演講，了解到台灣的原住民族共分九族，每一族的分佈地點，生活方式都截
　　然不同，每個族群更都保有傳統的古文明以及神秘的傳說、祭禮，其中尤以為不同需
　　要而舉辦的酬神歌舞最為動人，每每都吸引無數好奇的中外觀光客。從最普遍的阿美
　　族豐年祭、捕魚祭，到布農族的打耳祭、凱旋祭……每個不同的祭典，都有動人的歌
　　舞與情節，也是各個民族的珍貴文化資產。作者窮十年的光陰，全心全力投注於研究
　　原住民文化祭典與文化，報導真實貼切，更可作為參觀原住民族祭典的指引。世界上
　　任何一個民族的文化特質，都是經過長時間的歷史發展過程中逐漸形成的，它有獨特
　　的風格、穩定的形式以及自成體系的運作方式。文化的特質有其一定的結構與秩序，
　　這種結構與秩序也有它一定的生成道理。台灣原住民族音樂的文化特質，有它基本上
　　的某些共通性，也有種種細部上的不同點，甚至在某些共通性當中，也存在著彼此之
　　間的各種差異。
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