


中國文化大學108年度高教深耕計畫活動成果紀錄表

	子計畫
	高教深耕計畫附錄一 樂活學習

	具體作法
	附錄1 提升高教公共性:完善弱勢協助機制，有效促進社會流動

	主題
	樂活學習助學金

	內容
（活動內容簡述/執行成效）
	107學年度第2學期起為落實弱勢學生輔導機制，鼓勵弱勢學生提升自主學習能力，學生擬定當年度學習計畫書，經審查通過後予以核撥助學金。108學年度第2學期申請案件332件，通過320件。

108學年度第2學申請樂活學習助學金，學生讀書計畫如下：

史學系任同學：
108學年度學習計畫綱要如下:一 、近程目標-因畢業在即的關係，畢業門檻中英文的部分還未通過，所以想利用考完期末考後的時間加強英文能力，尤其是聽力的部分，因為前年多益改制的關係，聽力部分除了原本英式口音外，還增加了澳洲跟加拿大的口音，對我來說無疑是增加了難度，因此，我打算利用VoiceTube這個網站來訓練聽力，加上圖書館借來的多益題庫本，一天一篇，訓練自己答題的速度，希望能超過本系畢業門檻450分以上。二、中程目標-因大二時雙主修行政管理學系，對未來出路漸漸有了想法，因此有想報考公職的打算。所以想利用暑假兩個多月的時間，深入研讀行政學、政治學與行政法這三門科目老師沒講到的部分，因為這三門是一般行政或一般民政中會考的科目。還有多閱讀一些歷史文學相關巨著，如百年孤寂、戰爭與和平等，增進自己本系的專業能力。第三則是更加熟悉word、excel等文書軟體等應用，取得TQC專業證照，為日後的履歷加分。
三、遠程目標-因地方特考及公務人員初等考試分別是在每年12月跟1月考試，因此打算報名一般行政或一般民政考試練筆，實際上場參加考試以此來映證自己的學習成效，如無考取，則報名公職方面的補習班，再進一步努力準備不足之處，如申論題的寫作方法、公文的應用抑或是法學知識等。另一方面，也不讓自己侷限於公職這一條路，也會積極尋找與自己所學相關的工作，增加實務的經驗。

韓文系林同學：
我目前是大四的學生，下學期的課表主要還是依照系上的課程為主。這學期我有報名韓國語文能力測驗的考試，我的準備方式是寫歷屆考古題，由於住在宿舍所以在練習聽力的時候為了不打擾到室友，我利用星期四1點到3點的空堂練習聽力測驗，當天晚上和隔天的晚上進行訂正和複習，閱讀則是利用星期五及假日練習並且訂正再加以複習。我規劃在韓國語文能力測驗結束後，把心力投到英文上面，利用平常吃晚餐的時間多聽英文新聞以及看一些美劇和聽一些外文歌曲，用多樣的方式來期許自己增進英文聽力，並且每天背一回參考書的英文單字，隔天利用有空的時間再複習一次，晚上再背一回新的單字，假日的時候則是總複習一星期以來背的單字，並且把記不熟和遺忘的部分再次讀一遍，不要一直背新的單字，而是要真正記住並且活用。由於在之前姊姊有給我他準備多益時的書，因此所以文法的部分我打算直接就先用姐姐給的書，然後再去學校圖書館借閱需要的參考書籍，多多利用學校的資源。此外我也有到圖書館借閱日文相關書籍，希望在日後可以除了韓文和英文外也學習更多語言。這學期除了以上所說的之外，我也規劃在畢業前多閱讀一些課外讀物，不管是心靈方面、知識方面、環保方面......等，希望可以好好活用時間，更加充實自己讓自己能夠吸收各方面的知識，不要虛度光陰。

化學系陳同學：
我目前大三，因為就讀化學系的關係，要兼顧學業也要忙實驗，在實驗方面我跟著教授開始做奈米材料相關實驗，並學習用儀器去檢測的並認識更多藥品及配溶液相關知識，再來，首先我會先把需要用到基礎功的量子化學，我打算先把上學期所有的筆記給好好的看完，然後一步一步的把上課的證明與推導包含老師板書的步驟一步一步的給寫好，因為這個科目非常的深奧困難所以我打算期中考前的日期前我先把量子化學給算完，裡面有許多的公式還有計算給寫完之後把題目給用清楚對於考試來說我覺得應該可以應付而且綽綽有餘了。第二個科目我會安排無機化學，這學期因為無機這個科目在考試上或許會比上次簡單但是無機所有的數字後面都會有代表的意義所以必須用清楚，在無機這個科目上我會把老師的投影片印下來裝訂成冊之後在按照上課的章節跟著老師的步驟慢慢慢的跟著老師的腳步，就算題因為不會像在討論軌域那樣子複雜而且多樣性，所以我會把他排在看書的順序上排在第二，也因為他的複雜度較低的關係所以我才會如此安排。第三個科目我打算安排觸媒化學因為該科目需要看到論文考試測驗也會提到論文有關的問題，因為考慮到自身英王的能力我打算把觸媒化學排序在第三科。第四科我要看的科目我打算把微量分離以及儀器分析化學排在此，因為這兩個科目有密切相關的連結，而對化學系未來發展也息息相關，我也是最費心費力的，我打算把這兩科把考試的複習題寫一寫之後在複習一下上課的內容就好了，其次就是選修跟其他通識課因為這些東西除了上課內容簡單之外，再來就是考試較容易應付，我會把上課的投影片拍下複習好好的加深印象。最後，我會努力充實自己的英文單字量及相關會話，以因應現在企業的國際化趨勢，加強自己的優勢!!!!!!

法律系黃同學：
本學期希望著重在加強本人的法科，因有多修習了兩門通識課程，期望能藉此多增加一些本科系外的知識，首先是民法的部分，因此科目較為複雜，希望利用多一點課餘的時間來加強，眾多的法條操作方式需要我一一去理解，故本人希望先加強此科目的學習，再來是刑法的部分，此科目一樣是本科系的必修科目，眾多的理論與學說見解，勢必在成學習上的困難度，所以本人必須多花一點時間在此科目上面，具體的方向是希望先加強答題的技巧，在眾多的實例題與申論題的考試之中，若是在答題方面不夠熟悉勢必造成學習上的一大阻礙，所以這學期我希望先將基本的概念熟悉，再進一步增加答題技巧，以便之後的學習與考試，最後一樣是本科系的憲法，眾多的大法官解釋，還有待我一一理解，在本學期之中，我希望先將重要的釋字逐步理解，大好基礎，在下一學年的行政法學習中才能行有餘力，除了本科系的主科之外，還有英文的課程，本人非常希望在大學的時間裡將我的英文能力提升，為此至少在課餘的時間裡除了加強法科的學習外，還必須加強自己的英文程度，具體方面，我想先從單字的記憶著手，還有每日閱讀一篇英文新聞，藉此提升閱讀的語文技巧
，於聽力的部分我希望利用外文的雜誌來加強這部分，就有不斷的接觸這些外語題材，能讓學生的英文能力有所成長，畢竟在未來的路上不論是學習或求職，英文能力都是不可或缺的！

經濟系蔡同學：
關於今年108年的學習計畫，我是安排報考英文多益跟金融相關的證照考試，以及準備未來考取國營事業的相關考科科目。以下分別來說明三項計畫的準備內容。半年前我在書局購買多益閱讀攻略和模擬試題，再搭配去年家裡買的常春藤核心字彙以及閱讀文章，然後每天晚上背誦兩課的單字，加上一回的閱讀測驗，來一步一步的提升自己的英文能力。而每個月以一回的模擬試題來檢驗自己的學習成果，目前預計於今年暑假報考多益考試。至於相關金融證照考試，現在我是每天準備金融市場常識和職業道德這兩份考題。但不是只單純背誦答案應付考試，而是一題一題從題目中去了解，對於不會的詞彙和專有詞更會上網尋求解答，因為覺得對未來很有幫助。等這兩份考試通過後，會接著準備人身保險的證照考試，趁大學時間還不緊迫的狀況下，多考一些證照來提升自己的能力。而最後的國營事業則是以企管為考取目標，除了共同科目國文與英文以外，正在積極準備企業概論、法學緒論、管理學以及最重要的經濟學。並且為了了解相關考科，因此這學期也主動修了一門行管系的法學緒論，來提升自己對法學的知識。對於企業概論以及管理學則是買了補習班的數位雲端課程來學習，而最後的經濟學則是讀個體跟總體經濟學。以上這三項則是我今年主要的學習計畫。

園生系戴同學：
這學期的計畫是，先將我所帶的帶二遺傳學實習TA所需要做的實驗都跑過一次，自己先回去複習以前的作業及實驗原理，然後再自行配藥被且將實驗流程跑過一次，將我自己做實驗的技巧及訣竅教給學弟妹們，讓他們可以在實驗的過程中進行得更加順利，並且我如果遇到不會的狀況，會馬上去詢問老師，把不會的地方搞懂再透過我去教導學弟妹們。因為我有修研究所的課程，這學期的目標也是要把研究所的課程給弄清楚，將老師上課所講的內容回去複習，並熟習上課所教的實驗儀器使用原理，現階段上的課程都是我未來碩士研究所會用到的，因此我給自己的目標是要更加地去熟悉這些儀器，對我未來在做研究可以有更大的幫助。因為碩士研究的關係，所以我會去多看相關的研究文獻，加強自己在專業領域上的知識，並熟習實驗的操作手法。再來就是英文的部分，多看英文相關的像是美劇、多背單字，讓自己的英文能力可以更好一點，加強自己最不拿手的單字及聽力，希望多準備之後去考英文相關檢定。日前還要準備將我在大四上所做的專題討論的報告製作成海報去參展，也正在準備做poster，多練習自己的演講能立及在面對聽眾時的對答能力。因為有了不少次得poster經驗，現在也會將這些經驗分享給學弟妹們。最後就是將先前做的結果去延伸，讓碩士研究可以更加得完整。

電機系楊同學：
這學期所修的課程有數位影像處理、光電子學、物聯網感測設計與應用。大學在學期間努力研修相關之課程，並奠定良好的基礎，對之後研究所有相當大的幫助，本學期的目標，加強英文能力，英文是國際間重要語言，亦為學習的基礎，因此，我計畫在畢業前修習英文課程，增進自己的語文能力，且大量的閱讀英文書籍、多找機會與外國朋友交談，可補足英文聽說讀寫的能力。完成專題研究計畫，對於現在正在做的專題，則會用心將它完成，並多學習其他相關的軟體，以增進專業技能與知識。專心修習大學之必修課程，並聽從指導教授之建議去修習與學術相關之選修課程，藉由老師課堂上的教導以及查閱書籍資料，以增加專業技能與知識，之後加強與專題有關之課程，奠定專題與未來就業的基礎。在指導教授的指導下，了解自我興趣，並朝目標方向研究。確立目標後蒐集資料並研讀相關論文及期刊，以增進理論與知識，如期的完成研究成果。繼續加強英文能力，持續加強英文能力，閱讀國內外相關論文，可使論文的撰寫與參加國際學術研討會時的溝通，能更加流暢，並準備參加英語檢定考試。利用大學所學到的知識，以及培養出來的研究能力，撰寫研究相關論文之內容與實驗結果；等論文完成後，會積極投稿學術期刊。

會計系張同學：
這學期我所修習的科目有高等會計學、審計學、企業會計準則、稅務法規、財務報表分析、會計資訊系統、人文通識，以及電腦動畫設計。
為了能夠有充分且足夠的時間練習及複習每一堂課程所上的內容，因此我在課表的安排上，讓每天的課程最多只上兩堂課，且在每堂課中間安排了空堂，這樣在吸收完一堂課的知識後，可以有時間整理腦內大量吸收的精華，以及讓長時間集中的頭腦可以稍作休息，便於下堂課吸收知識。除了上述好處之外，若是在考試前要準備最後衝刺時，這樣安排的課表便不會因為課程安排過於緊湊，而導致腦袋高度運轉，不利於事前準備及學習。
[bookmark: _GoBack]高等會計學是我們會計系的一個重要專業科目，它的內容比過去所學的初級會計學、中級會計學還要更加複雜及困難一點，因此在知道它在星期一下午三點到六點開課後，我便決定星期一不修其他的科目，在早上十點到下午三點這段期間專心的把它學習、練習到爐火純青。
原本星期五並沒有排本科系之專業科目，但我基於對動畫有強烈的求知慾，因此排了電腦動畫設計。由於這是非本科系的科目，故在知道自己比他們科系的同學都要陌生該內容的情況下，故在星期五的早上十點到下午三點，同星期一學習高等會計學的時間安排般，在這段時間內複習老師上次所教授的課程內容，以督促自己不要落後別人太多，保持吸收該專業。

資傳系吳同學：
108學年度學習計畫書，雖然這學期課稍微修習少了一點，代表可以有更多的時間可以運用在自我充實學習方面，禮拜一上完攝影實務的課後規劃去看些有關影像的影片，像是在youtube自學用Premiere剪影片，然後遇到不懂的地方可以請教這堂課到同學或老師，還有多練習拍些攝影的照片，然後請教老師給予指導意見，禮拜二還有禮拜五課是三點下課，規劃是充實英文方面，背單字書，寫多益的題庫練習以及英文聽力的練習，禮拜三是做虛擬實境課的課後複習，課堂上老師教的unity還有c+程式，可以在兩點課後做加強把上課教的複習以及下週課大致預習，然後一樣不會的可以請教程式相關方面較強的同學，然後禮拜四因為課較滿堂，而最後一堂是有關大四畢制專題的課程，所以我們小組在五點下課後還有做有關我們畢制的討論，然後請教我們畢制指導老師問題，做一些畢制設計類的，然後六日雖然沒有修習課程，可是安排和朋友一起運動請教朋友運動問題，放鬆充實自己。
而大四上學期應該也是課修習不多，把重心放在畢制方面，畢制方面多是運用在把大學所學的結合在專題上，並且自學再請教老師，有需要的話可能會和畢制小組的同學一起自學畢制相關的軟體或程式，最後雖然大四上應該會有點忙，但是仍會安排兩到三天的時間去修習加強自己的英文方面，寫題庫背單字練英聽，然後加強自己的英文文法，希望再畢業前能交出讓自己滿意的多益成績單！

音樂系林同學：
這學期是大學最後一學期，在選課上就特別注意自己學分是否有達到系上的畢業門檻，另外，針對其它畢業門檻，逐一確定是否完成，包刮實習安排。這學期課程有系上的“畢業製作”，選修的“指揮法”、“獨奏藝術”，人文通識“世界文明史”，這學期歌劇課老師給我一個學習做幕後工作的經驗，因此，也選修“歌劇排演”課程擔任舞監工作。同時，接受系上TA工作，讓自己有機會接觸行政相關工作、了解和輔助老師課程安排。
除了大學課程安排，因為學碩一貫的關係，在碩士課程方面除了“主修”課程，另外也選修了4堂碩士課程，其中包刮論文相關的課程“音樂研究方法”還有“音樂即興應於與伴奏”、“音樂形式分析與研究”、“流行音樂演唱技巧”課程。為了順利完成碩士論文寫作，主修課方面除了學期該有的進度，也要開始跟老師討論畢業學位音樂會的曲目安排，同時，針對論文研究曲目，研究方向做討論和決定。在“音樂研究方法”課程裡，期待在老師的指導下試寫部份研究文章，查找、閱讀相關文獻，做資料整理。
除了課程上的安排，私下與同學組一個讀書會團體，透過群組互相關心學習狀況，督促學習進度，利用排定時段一起練習指揮法的功課，觀摩討論主修表現，並且，在學期末術科考試前做術科模擬考，以期學習效率提升，、順利進行。

都計系許同學：
目前大四的學習計畫，想了解目前台灣縣市國土計畫正在進行中，未應對未來所面對的計畫，跟師長與同學討論關於未來國土計畫相關事宜，來增強自己的專業實力。在系上所學的都市規劃，必須要了解現今台灣社會，都市計畫地區及非都市計畫地區。並透過課後複習相關書籍及法規，透過與同學一起讀書學習，加強自己的專業技能。，想要針對自己之後在研究所要專研的題目。在未來要攻讀研究所，想要多閱讀關於研究公共設施的期刊或相關論文，並針對日後撰寫研究論文時所寫的手法有更進一步的探討，進度想要透過找尋相關論文文獻來著手。透過跟老師一起討論協助我在論文題目及架構逐步釐清，共同尋找解決方式。希望這學期能夠不斷利用這方式來鍛鍊自己的專業技能，如在GIS、autocad、illustrate、photoshop等。以及大四期間能夠多訓練在己的英文能力，未來有目標想要繼續去出國深造，加強自己在英語上聽、說、讀、寫的能力，達到基本入學雅思7.0門檻，把系上英文門檻定作為雅思，加強自身對英文學習推進的動力，參加學校有設置有關於英文會話的聊天室，與外國及師長訓練自身英文會話能力。這是我身為在文化大學四年級學生以及日後要攻讀研究所時，所給予自己規劃的一個目標與理想。這就是我本人在大學四年級的學習計畫。
教育系于同學：
在大四下學期，由於我是大三的外系轉學生，以至於在必修來不及修完的狀況下面臨延畢狀況，而現在的計劃是一邊修大四的課程完成學業，一邊準備明年春天報考研究所的考試，而這學期的課表我的安排方式是集中課程增加可安排的時間，以下是我這學期的課表安排（一週）：（一）	週一下午為研究所考試的補習、晚上則是外文補習班（二）	週二我將下午時拿來做自習使用，晚上則是研究所的課程（三）	週三學校的課程我安排在早上，是個案研究及西洋教育史，下午的時間我選擇參加校內的志工服務學習（四）	週四早上則是中等教育及語言學概論兩堂課，下午的時間我時而安排服務學習，時而用來自習課程進度（五）	早上我排了一堂社會福利行銷的選修課，而下午的時間我安排服務學習，晚上的時間是安排補習外文（六）	假日的部分我會要求自己要到圖書館等地方強制念書五小時，在這五個小時中我可以隨意安排想讀的科目，但是必須要有效率，不盲目閱讀，以及兩個小時的筆記整理時間，幫助自己釐清觀念（日）這一天我會安排讓自己放鬆，去健身房運動休閒，但是有一項任務是必須安排下周的讀書進度及規劃可利用的時間這是我一週的讀書計畫，而我也會在月初制定每個月分的大目標，並在月底的時候檢核完成度及需要調整的地方做檢討。
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