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	主辦單位：教資中心
內    容：
為落實經濟不利學生輔導機制，鼓勵經濟不利學生提升自主學習能力，學生擬定當年度學習計畫書，經審查通過後予以核撥助學金。本年度經濟不利學生，本年度共計申請案件數367件。
執行成效：
參與樂活學習讀書計畫學生回饋如下：
1. 哲學系林同學
	開學的第一週在選課時已經決定將禮拜二三四個排滿六學分各十八學分的課程，禮拜一五不排課，通常禮拜三的下課時間以及六日都會去打工，禮拜一和五會去藝術畫作的工作室進行藝術相關的活動，通常是繪畫水彩或參觀展覽，其他的就是自我的休息時間。三月的學習上大致保持一樣的內容。四月由於要考英文檢定所以上半個月的前兩個禮拜的二和四的放學時間都會和同學練習多益相關的題目或是看歐美的影集練習聽力，而月中到月底是期中考週，所以禮拜一和五會撥各三小時的時間完成期中報告或研讀期中考題目。英檢和期中考結束後的禮拜二和禮拜四放學則是去運動中心游泳或打壁球，禮拜一和五則是繼續進行藝文相關的活動。而在開始防疫線上課程後，每天都待在家，由於疫情關係不需要去打工了，所以變成每個晚上都會坐1~2時的運動，線上課程前兩週，每週讀完一本關於經濟學的書，因為有修電影美學，所以要看完老師指定的兩部電影，後兩個禮拜做完期末報告及準備期末考試，課程大致上會在6/16全部結束。若如期在6/15解封會恢復一週進行四天的打工其他三天去工作室進行藝文相關的活動，若還是繼續延長防疫的時間，會變成一週兩天的工作室活動，剩餘時間則在家，每週還是會閱讀一本書（任何題材）或是看一部歐美影集或電影練習英文聽力，以及保持每晚1小時的居家運動，持續到疫情結束。
2.心輔系黃同學
這學期的課程非常重，尤其是心理專業實習的這堂課，還要做相關的影片，因此會利用星期三9:00-10:00和星期五9:00-12:00這段時間和系上同學一起討論報告和實做課程的部分。精神藥物的認識與應用的課程牽扯實務和理論方面的能力，恰好這方面是我最不足的地方，所以會利用課餘時間把課程再重新閱讀整理一遍，下了課也因為跟同學有組讀書會，所以彼此間可以互相激勵提醒自己讀書。因為輔系英文系的關係修了英文聽講課程，所以接下來會利用星期五12:00-13:00到學校的英語聊天室訓練口語表達能力，課餘時間也會被背單字增加字彙量，因為還要寫英文作文，今日來覺得自己的單字量嚴重不足，所以要多多督促自己每天背20-30個新單字，每一個禮拜寫3篇多益題目，提升自己閱讀的能力和速度，還有聽力的部分。到了後期可以增加題目的難度，讓自己的能力可以再被提升，每天聽ICRT訓練英文的聽力，因為我常常被口音干擾我的聽力，所以更要習慣不同口音的英文。每天晚上至少複習一科考試科目，假日完成所有的功課，不要拖延到隔週，考試前兩個禮拜準備考試，去圖書館讀書。每週運用批改網寫一篇上課教的英文作文，反覆練習課堂的作業內容，以在短時間內取得大進步。最後目標是全班第一名，因此平常努力維持出席狀況，準時上課，上課認真聽老師要考試的重點，不會的一定要詢問老師和同學。
3.行管系陳同學
我這學期總共修了24學分，系上必修選修學分共16學分，通識2學分及跨領域共6學分，先不談論系上的必修課及跨領域課程，我這學期有選修民法概要及電子化政府，主要是因為我未來要走公職這條路，而民法概要則會在我未來的公職考試當中出現，所以我才要選修這堂課；而電子化政府則是因為我個人的興趣才會選修這堂課，因為我受惠於現今政府許多便民的制度，所以會想去瞭解說政府為什麼會想要設計出如此便民的制度。
而我這學期的學習計畫主要是以當天教授所教學的內容為主；但因為我目前是某體育社團的幹部，每週一，三的晚上都沒有辦法讀當天教授所教學之內容，所以我都會把週一週三所教授的科目併入其他天與當天所教授的科目一起讀，像週二晚上就讀民法概要及電子化政府；週四因下午沒課，所以下午就會讀中華民國憲法及比較政府，晚上就讀人事行政及公共政策；週五在跨領域結束後（大約是3點後），會先讀全球化及社會科學專題，晚上再針對今天跨領域的內容做閱讀的動作；週末假日則會針對以上所讀的內容中不熟的地方再來做一次複習，使印象更為深刻，以上就是我這學期的讀書計畫。
而讀書歸讀書，休閒活動還是要有的，而我除了每週一，三會參加社團活動外，其他天如果科目能提早念完，我會透過看棒球的方式來紓解我讀書的壓力，而在週末假日時，我會選擇下山去找朋友或著去逛一些公園，假日市集之類的，因為一個禮拜都待在山上說實在也蠻無聊的，適時的出門走走不但可以紓解壓力，還可以促進大腦運轉順暢，真可謂一石二鳥的好方法，以上是我自己平衡讀書及休閒活動的計畫，敬請參見。
4.財經系林同學
[bookmark: _GoBack]這學期目標計畫在課業上可以再提升平均分數，除了對課堂上的專業內容能夠真正了解更多之外，對未來無論是進入研究所或初次進入職場也可以做為履歷上漂亮的成績。其次，計畫另外報考信託業務員證照及其他相關證照(例如：證券商業務員)來充實專業技能及專業知識。這學期大部分的課表都在早上10:00到下午3:00就結束課程，因此能夠安排讀書計畫的時間彈性比較足夠，也比較有多餘的時間來準備考取金融證照。具體的實施方式是在課堂上除了專心聽講以外，在特別重要的章節或容易變化的題型詳加筆記，對課後複習能夠更理解其內容並舉一反三。而在課堂結束當天再統整當日的筆記，亦或者練習如這學期有修習的財金資訊系統，這門課需要實際操作電腦並解釋分析結論的部分，對於章節內容可以更加深刻印象且在日後也較容易讀懂前面章節在討論的內容。這學期還有另一門需要特別留心的專題研究報告，按照教授的步調跟上每一次的進度，計畫可以在期中前做完專題研究報告前三節的內容。因此，需要學習管理時間分配，開始進行生涯規劃，課餘期間多閱讀相關證照用書，預計規劃一個禮拜安排至少三天閱讀相關證照用書達到2-3小時，並報考相關證照測驗，增加自己的專業知識背景。整體下來，預期第二學期平均成績能提升至88分以上，得以獲得華岡降學金的殊榮。其次，課業外能夠考到兩張以上的相關財金證照，並規劃未來的生涯發展，確定對未來的發展方向並逐步執行。
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