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	[bookmark: _GoBack]附錄1：項目四－樂活學習助學金

	內　容
（活動內容簡述/執行成效）
	主辦單位：教學資源中心
內    容：
為落實經濟不利學生輔導機制，鼓勵經濟不利學生提升自主學習能力，學生擬定當年度學習計畫書，經審查通過後予以核撥助學金。本年度經濟不利學生，本年度共計申請案件數673件。
執行成效：
樂活學習助學金學生回饋如下：
1. 地質學系李同學
　　因為禮拜一從12點開始才有課，所以會在上午安排兩個小時的英文口說練習，下午的課程結束後會安排英文閱讀練習。禮拜二也是下午才有課，所以早上會安排程式語言學習的項目，以便下午的課能順利學習，晚上的時間安排課後複習，以加深當日的學習內容之印象。禮拜三和禮拜四雖然課表上都沒課，但為了確認碩士班研究領域的方向，所以會到臺大去和老師學習。禮拜五會安排考公職的課程，才可以在碩士班未能成功上岸時有後路可退。整體計畫是每週安排 3-4 天的早上收聽 Podcast 英文頻道，增進聽力與生活用語。練習多益題目，增強英文閱讀能力，並藉此測驗自己，同時學習程式語言：如Adobe Premiere Pro、Grapher，藉由網路上教學資料學習，並熟練套用於研究上。
　　另外，還要尋找研究方向，讓自己能活用多項數據分析軟體：精進資料處理能力，學習其他分析方法及繪圖軟體，增加實驗數據呈現的精美度以及準確性，希望能有機會和臺大的老師出海，因為出海是作為一位海洋科學研究家必備的經歷。期許自己在累積多次出海經驗後，能了解每一次航程規劃的科學意義、過程中採集樣本的目的，並學會對於每一份樣品負責。最重要的是確立自己研究目標：與指導老師共同討論研究方向並確立目標，再大量閱讀國內外相關研究論文，朝著自己的研究方向加強更多基礎及專業知識。
2. 生命科學系溫同學
　　未來想攻讀研究所，因此把握大學最後一年的機會，努力研讀生技領域的知識，所以我選了「分子生物學」、「生物技術」的課程進修。這兩門課程都跟我目前在實驗室做的實驗息息相關，除了利用課程複習目前所接觸的蛋白質領域外，還想多學習核酸相關知識，除去上課時間，我會利用實驗空檔再複習上課內容，遇到不會的部分會詢問做相關實驗的同學們，要是再無法解決，我會向目前的指導老師指教，希望一個學期過去我能在分子相關領域更為精進。
　　另外，我未來有想要往醫科相關領域發展，所以也選修了「病理學」，病理學是跟人體生理學以及藥理學相連貫的課程，要先修過一學年的人體生理學，了解人體各部位、組織、細胞的運作方式，這個學期才能修病理學，相較正常的人體正常的組織結構，生病的人會有哪些病徵。最後預計在四下修藥理學，完成一整套的課程。雖然是營養系的三門課程，但也跟系上的其他學門有相互連結，學習上遇到不會的地方就算沒有同學可以詢問，也都能請教系上的老師幫我解惑。
　　我還選了「生物產業講座」這門課程，課程中會安排與相關產業的業師來演講或是去參訪，給學生一些未來的方向，這學期才聽完三、四次的演講，就覺得生科也不是像別人說的一樣「讀生科，就ㄎㄎ」，其實有很多選擇及方向，只要自己願意，都能闖出一片天。希望我能在課程內容裡找到自己的興趣及未來想走的路。
3. 行政管理學系呂同學
　　這學期系上課程將進入更有深度的實務探討，而我未來想報考高考，便配合考試科目選修了法律系的兩大課程，分別是「刑法總則」跟「民法總則」，這兩門課的老師都是注重實務探討的，對於我在撰寫申論題上會有更大的幫助；也因為剛轉進行管系，有些選修還沒修齊，目前空堂非常少，但我把握早起時間，6點半起床，7點到8點邊吃早餐邊讀多益，配合將來多益門檻增加學習量，之後才出門上課，空堂時間我也不浪費，如週二和週五的我會安排做刑法總則跟民法總則的複習，相信對法條的熟練度會積少成多。
　　今年度有非常重要的科目要專注在上面，是蘇子喬老師的「行政法」，對於報考高考三級來說，行政法是不可或缺的，也是將來要成為一名公務員必須學會的法律，我會安排在週六讀書，早上上多益班，下午複習和預習行政法，週日則是早上詳讀現行考銓制度，下午會給自己運動的時間，鍛鍊精神及體力，晚上則是詳讀各國人事制度，雖然這兩項在大二已經有修習過，但要能熟能生巧，必須不斷複習，在考題應對上才能得心應手，期許自己未來能應屆考上人事行政高考三級。
4. 教育學系施同學
　　這學期我有選修外系科目，如「法學緒論」、「憲法」、「刑法總則」以及「政治學」，因為我想考取調查官特考考試，因此修讀這些課程。在刑法總則的課程，我會將老師上課內容錄音起來，方便回家複習，除了觀看老師給的筆記以及上課抄寫內容以外，還要比對刑法總則課本裡有哪些是老師沒有講到但自己需要另外補上的地方。另外，通常刑法國考都是考德派方面，但因為老師屬於日派，因此我會在課餘時間觀看臺大開放課程裡，王皇玉老師的刑法總則影片並且做筆記，兩邊互相搭配，比較起來才能把沒學到的地方補足；在法學緒論課程中，老師上課都有另外補充的筆記，所以我會先記下來，再上網查詢相關的法條內容，這些是基本的法學知識，所以一定都要記熟；而老師選的教科書是稍微舊版的，所有我有另外買王紀軒老師出的《法學緒論》，同時兩本一起對照或是複習，才能避免有遺漏學習的地方，加上王老師那本有選擇題可以練習，也能讓自己知道哪些需要更加強或是要讀得更熟練。在憲法課程上，和上面兩堂課比起來，難度更提升一點，幾乎一個禮拜要複習到4.5天。除了上課內容的筆記和老師給的筆記要同時看熟，加上憲法有幾百條釋字要看，才能知道那個原則或規定的內容為何，所以每天都要翻閱條文釋字讓自己記憶加深，同時我也會搭配臺大開放課程裡的中華民國憲法課程，讓自己能對憲法更加精熟。在政治學方面的課程，因為老師所上的內容比較偏向於政治哲學的概念，所以跟國考的政治學有些許差異，因此我有買一本《政治學概論》以及《政治學方法論》的書籍閱讀，搭配臺大王葉立老師的政治學課程，在上課時同時寫下筆記，除了補足自己沒有學到的地方以外，更是要讓自己能夠熟記內容。
　　而這學期教育系的課程基本上都是要設計教案為主，像是「教學原理」或是「教育議題專題」，針對每一個設定的主題去做教案的設計，準備過程中最需要下功夫的地方則是如何引起學生的學習動機，如果只是單單為了課程而教學，那麼就失去了我們原本的用意，所以在課程設計方面除了要讓學生玩得開心並且能投入在課程上以外，更要讓他們真的學習到這些知識內容，所以這堂課的事先準備是要先上網觀看其他學生設計的教案，從而去比對或學習什麼樣的課程可以如何去設計，才能達到最好的學習成效；還有一堂最重要的課程就是「教育研究法」，是系上最重要的課程，老師幫我們隨機分配組員，我們可以從中互相學習到不同以往的概念，是彼此如何從陌生關係中一同去摸索我們想要完成的計畫，並且如何實行。一開始要先訂題目，再不斷尋找文獻，找出最適合我們研究的標題後再分工合作，因為論文的形成是需要下很多功夫才能夠完成的，除了在自己負責的地方做出貢獻以外，更需要幫助其他成員，因為老師是隨機抽人報告，大家都必須對自己的研究都很了解，才能在成果報告上達到最好的展現。
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	備註：活動照片請附上原始照片一併回傳
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