


中國文化大學112年度高教深耕計畫活動成果紀錄表

	子計畫
	高教深耕計畫附錄一

	具體作法
	辦理經濟不利學生學習助學金補助申請

	主題
	項目二：社會參與暨服務學習助學金

	內容
	        主辦單位：教學資源中心
活動日期：112年10月1日～11月30日
核發人數：33人

      為鼓勵本校經濟不利學生學有所用，創造共好價值，並培養其回饋社會、樂於付出之公益精神，特設置社會參與暨服務學習助學金。112學年度第1學期申請經濟不利學生社會參與暨服務學習助學金，申請案件數共計36件，補助案件數共計33件，核發總金額為660,000元。受補助學生心得如下：

· 法學院-法律學系財經法律組李同學（校外服務機構：伊甸基金會）
  　　我的家庭有爸爸、媽媽、弟弟、我。爸爸的職業是白鐵師傅，本來在伯父開的工廠上班，但從我國中開始，生意就越來越不穩定，加上爸爸從七樓的施工樓層摔到一樓的車子引擎蓋上面之後，右手就不太能靈活運用，後來伯父因為胃癌離世，工廠也關閉了，現在爸爸去伯父朋友的工廠工作，由於需要人手時才會被叫去，因此收入也不穩定。爸爸本身個性內向，而且有輕度聽障，所以講話會比較大聲，常常被誤會口氣不好，所以尋找一般的工廠工作甚為困難；媽媽是工廠作業員，薪水不高，大部分都花在弟弟身上，因為家裡沒辦法提供穩定的生活費，所以我從大一開始就半工半讀，而學校提供的這筆助學金，對於校內經濟不利的學生來說真的很有幫助，我可以存下來作為緊急預備金，避免一些突如其來的生活開銷，也讓我多了一份安心感。曾聽老師說過現在私立大學的經濟不利學生比例有逐年升高的狀況，我只能憑藉學校資源，努力準備研究所和國家考試。
　　這次我協助的是伊甸基金會一年一次的「無障礙生活節」活動，時間是11/16~11/19，主要服務內容是在捷運站或大安森林公園內發活動傳單，等展場民眾比較多的時候進去幫忙。週五我被指派跟著一位照護者，此照護者帶著兩位心障人士擔任一日店長，要指導現場民眾做鑰使圈吊飾手作活動，我要從旁協助他們。來參加的人都很客氣，相處上很愉快，兩位心障人士跟民眾互動也很好。周末活動我則是在展場裡跟民眾介紹各項伊甸基金會的歷史、身障人士的輔具使用方式、體驗輪椅和白手杖(導盲杖)的使用方式介紹。在這當中我認識很多不同的志工、民眾，四天下來我覺得很充實也很有成就感。透過這次服務，讓我接觸到平常不會接觸到的身心障礙人士，能體會到他們的不便與辛苦，以及社會上的不平等，伊甸基金會創辦人劉俠女士本身就是身障人士，她感受到社會、政府對於身心障礙人士的不公，比如: 在過去民國70年代各大學幾乎拒收身障人士，因其環境沒辦法使身障人士活動，學校覺得為了身障人士改變空間、裝電梯，太花費成本，所以索性不收；當初台北捷運在設計的時候，也沒有為身障人士安裝電梯、無障礙坡道，台北市政府給的理由是輪椅會佔據許多空間，故不方便給予身障人士搭乘，在歷經爭取後才安裝電梯，其實現在來看這些無障礙設施，不只能使身障人士使用，凡是老人、生病的人、受傷的人、老弱婦孺，甚至是ㄧ般人都能利用；另外讓我沒想到的就是精神疾病患者也在伊甸基金會幫助範圍內，在科技發展迅速的現代，人與人之間互動變少，生活壓力變大，所以精神疾病患者有變多的趨勢，平常透過新聞媒體訴說精神疾病患者的可怕、不受控、傷人事件，讓我對於他們有刻板印象，但是這次活動後我才知道，他們平常跟一般人一樣，只是內心生病了，需要周遭的人給予幫助，卻沒有人想幫他們、甚至覺得很麻煩，大多數他們都是靠自己走過來的，我覺得社會或政府不應該遺忘這群人，應該要讓大眾了解他們的處境，並導正錯誤的觀念。

· 國際暨外語學院-韓國語文學系張同學（校外服務機構：中華帕拉林匹克總會）
　　我們家成員有媽媽、姐姐和我。在我國小時父母離異，之後靠母親獨自扶養我和姊姊，而我從高三開始便半工半讀，因母親經濟壓力很大，所以我和姊姊都是花費自己的積蓄，而我也希望藉由補助減輕家中負擔，如果有申請到獎學金，除了可以補貼我的日常開銷，減少打工時數，讓我有時間休息或讀書，之後如果有機會申請上交換學生，也可以支應生活費或機票錢等等，讓我有更多資源體驗不同事物。
　　這次到中華帕拉林匹克總會舉辦的「2023新北市國際帕拉桌球公開賽」活動服務，接觸到很多不同國家的外國人、各類科系的學生、不同專長的人以及身心狀況特殊的人，每個人都有自己負責的工作，我是擔任韓文口譯志工，雖然不是非常專業，但是看到自己對參賽的韓國隊員有幫助，覺得非常有成就感。聽說這是第一次在台北舉辦帕拉皮克，雖然部分事務不夠完善，但是在活動中大家都付出全力，選手們也說有學生們幫忙翻譯很棒，讓我覺得這幾天的時間非常值得！看到這些參賽選手比賽也很激勵人心，雖然身體有缺陷，但是不管目標多麼困難，只要肯努力都可以達成目標。每位選手都抱持對桌球的熱誠和堅持投入，讓我也反省自己，以後遇到任何困難不要馬上逃避，應該要勇敢面對，並且對自己的選擇負責。就算想放棄，也要思考自己是否全力以赴，真正努力過後再放棄。

· 新聞暨傳播學院-廣告學系張同學（校外服務機構：創世基金會）
    我的家庭成員有爸爸、媽媽及哥哥，父母已經離婚並分居，現在我跟爸爸、哥哥、阿嬤和姑姑一同居住，爸爸的身體不方便行走，為了減輕負擔而從事司機工作，平時雖然早出晚歸，但是回家會利用時間多與我們相處，姑姑也會照料我們的生活跟課業；我的媽媽自營小吃店，兩週一次會與我跟哥哥見面，雖然每次見面的時間不多，但每天都會打電話關心我們。我的家庭經濟狀況雖然不優渥，但是父母還是盡可能地給予我們關心和陪伴。
　　我現在就讀廣告系，雖然廣告行銷是現在的熱門工作，但是入門門檻低，競爭力強，想要單獨以廣告能力就業會比其他科系的學生少了許多的競爭力，所以我希望能夠結合外語能力，未來加入外商公司做廣告行銷，因此我希望能申請到補助去學習本科專業以外的技能，提高競爭力，也讓我不用擔心家裡狀況，並且省下打工時間專注在學習上，我計畫用一部分的助學金購買學系相關書籍及線上網課學習，一部分購買新的學習設備，有助提高學習效率。
　　這次在創世基金會擔任志工，一開始先試做整理發票的工作，上面數字很多，常常會看到眼花撩亂，但為了能讓後面的生產線方便做事，每張發票都要盡量整理清楚，因為有許多爺爺奶奶來幫忙基金會的事務，我心裡會想他們的眼睛沒有年輕人來的好，所以一定要盡力幫忙；後來也做過一個我印象很深刻的工作，創世基金會定期會收到許多工廠捐贈的布料，這些布料就成了植物人需要用到的枕墊，我是負責製作時的裁剪跟畫線。裁剪真的很困難，因為剪布的剪刀很大、很重，我一天要剪四小時，常常到了隔天手都非常痛，但是想到自己在做的事能幫助到植物人，就覺得這點不舒服不算什麼。
　　因為抱持能夠幫助到需要幫助的人的心態，讓我做事的效率變很快，常常被基金會的員工或奶奶稱讚，我想可能是了解到自己的行為能幫助到許多人，做起事來非常愉快，才讓我速度變快，而且大家都很熱心地互相幫忙，讓我學到團隊合作真的是到老都不可缺少；最重要的是這次的志工參與也培養了我的社會責任感，許多爺爺奶奶退休後每天還是很勤快的一早來幫忙，一直到五點才回家，讓我深感佩服，也想像他們一樣即使年老也要盡一份心力，幫助需要幫助的人。

· 社會科學院-勞動暨人力資源學系林同學（校外服務機構：新北市政府板橋區港嘴市民活動中心（新北市銀髮俱樂部））
[bookmark: _GoBack]      我在雲林的小村莊長大，雖然有父親，但他從未參與我的童年。父母在我國中時離婚了，我們開始在外租房，並且依賴媽媽的工作收入來養活一家人。媽媽是一位外籍新娘，她遠離家鄉嫁到這裡，沒有娘家的支持，找工作也相對困難，只能做一些勞力的工作。雖然生活很辛苦，但我和媽媽之間的關係非常親近。我考上大學後，生活費用相對增加，我很想減輕媽媽的負擔，所以開始尋找打工機會以補貼家用。對我而言，學校提供的助學金真的幫助我很多，讓我比較不用為學費或報名費擔心，也讓我能夠更專注於學習；另外，我還想拿這筆錢投資自己：參加系所的人資相關證照班、上英文課程（語言能力還是非常重要的），以及學習理財、等等報考證照、競賽和參加研討會，增加自己的競爭力。
　　　這次的服務學習讓我學會如何細心呵護長者，也讓我更關心自己家裡的長輩，明白陪伴的重要性。每一次去服務的時候，除了做體檢和清掃環境，還有協助他們解決日常生活中的種種問題，像有些老人可能不太熟悉手機，我們會花心思慢慢教，讓他們能更輕鬆地習慣新科技，在相處時我也感受到老人們的真誠，他們會跟我們分享日常小事，也會提出他們的疑惑，我都會盡量幫他們解決或是安慰他們。儘管他們的子女很多時候不在身邊，但他們卻保持著非常積極的態度生活，讓我深刻體會到社區互助的價值。透過這次參與的經驗，我重新思考人與人之間的連結，也找到在社區中貢獻的滿足感，更明白尊重和愛護長者的價值，激勵我未來積極參與社區服務的想法。
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