


中國文化大學112年度高教深耕計畫活動成果紀錄表

	子計畫
	高教深耕計畫附錄一

	具體作法
	辦理經濟不利證照及競賽學習助學金補助申請

	主題
	經濟不利學生項目一：證照及競賽學習助學金

	內容
	        主辦單位：教學資源中心
活動日期：112.09.30-112.12.31
核發人數：  15  人

[bookmark: _GoBack]      112學年度第1學期為落實弱勢學生輔導機制，鼓勵學生安心參與競賽或考取專業證照，展現學習成效、提升學生職場競爭力、專業技能與工作身價。

112年度申請經濟不利學生證照及競賽學習助學金，案件數如下：
112年度的1學期共計申請案件數15件。

· 工學院-機械工程學系王同學：
    學校提供的獎學金，有助於我能買更多專業科目的書籍，從中學到更多機械相關知識與實質上的應用，還能降低生活壓力且增加自信心。把重心好好的放在課業上，不會的地方有更多時間學習，把課業顧好，讓自己大學四年能順利畢業，順利迎接職場工作。課餘時間還能多準備其他檢定，增強自己在機械領域的發展，好讓我能順利踏入職場銜接職場軌道。
· 體育運動健康學院-體育學系張同學:
    我覺得學校提供證照獎助學金這個方式很好，因為有些考取證照的報名費金額不小，讓我們這些弱勢族群會去擔心錢的問題，現在有這個獎助學金，我想讓很多人不用擔心錢的問題，可以去安心的考取證照，也很謝謝文化大學有這個證照獎助學金，讓我可以不用去擔心，可以全心專注於考試，也可以讓我去考取更多的證照來回饋這個社會，很謝謝文化大學對弱勢族群的幫助。
· 商學院-財務金融學系財務金融組許同學:
    我的考取動機主要源自對金融領域的濃厚興趣以及對提升自身職業競爭力的渴望。我深知金融市場的複雜性，因此想透過學習金融市場常識和職業道德，提升自己在這個領域的專業水平，為未來的事業發展打下堅實基礎。 
    在事前的準備方面，我積極參與相關的培訓課程和線上資源，深入研讀相關教材，並參與模擬測試以檢驗自己的學習成果，以擴大視野並瞭解實際應用。在考取過程中，我注重平衡理論知識和實務應用，強調職業道德的重要性。考試前，我著重複習核心概念，特別是法規和倫理相關內容。考場上，我將所學知識有條理地呈現，並運用案例分析解題，展現了對金融市場的全面認識和專業素養。 
    未來，我打算將所取得的金融市場常識與職業道德證照運用於實際工作中。首先，我會積極應用所學知識，提供更專業的金融咨詢和服務，以滿足客戶的需求。同時，我將遵循職業道德準則，確保自己的行為合法、合規，保護客戶權益，並促進金融市場的健康發展。 


· 國際暨外語學院-日本語文學系劉同學:
    考取證照的動機對於成功通過考試至關重要。對我而言，我考取該證照的動機是提升職業競爭力和專業能力。持有JLPT N1的證照可以幫助我脫穎而出，為自己的事業發展打下堅實的基礎。此外，我對日文充滿熱情，因此也希望通過考取證照來深化對這個領域的了解。
    為了順利通過N1，我制定了一個準備計劃。首先，我先去瞭解了考試內容。確定了考試日期，收集了很多日檢的教材和資源，包括練習題和模擬試題。我每天都保持一定的學習時間，不斷提升自己的知識水平。此外，我也參加了老師額外的模擬考試，讓我熟悉考試的題型和時間壓力。最重要的是，我保持了積極的學習態度，相信自己可以成功通過N1。
    考過N1之後。首先，因為使用日文的頻率會變高，所以要在日後應用所學的語言能力與外國人溝通，也要額外提升自己的專業能力。此外，我也希望分享我的經驗和知識，幫助他人在考取日檢上能夠順利通過。

· 新聞暨傳播學院-大眾傳播學系傅同學:
    我其實經常因為受挫而放棄我認為該追求的目標，英文對我來說也是其中之一，坦白說在國小、國中、高中多年不斷的學習英文後，我對學習英文這件事感到有些迷茫，又因為我的生活圈都在國內，能使用到英文的機會並不多，也因此到後期幾乎失去了對英文的熱情及求學的慾望。不過因為有了學校提供的證照助學金，我認為讓英文實力提升這件事對我來說就不只是自己對自己的希望，不是為了開拓自己的世界觀而做的行為，而是變成一個承諾與必須完成的事，在學習時更有動力，也更能發揮效率。
    本來我一直對到國外進修EMBA或考取多益成績有些抗拒，因為要用外語溝通或學習對我來說並不是件容易的事情，除了對自己的英語程度沒有自信外，一旦我在學習過程受到挫折也會很容易地想放棄。但這次準備多益測驗的過程中，我漸漸發現學習英文並不如想像中令人挫折或失望，也不如我想像中的難以進行。我對自身的英語能力也有了更多的認識及自信，因此如果未來有需要再使用英文到國外進修或需要和他人面對面使用英語溝通，我大概能更泰然自若的因應！

· 國際暨外語學院-日本語文學系羅同學:
    我覺得這個證照助學金對我而言很有幫助，因為這項考試作為我的畢業門檻，歷年考下來是很花錢。讓我不需要去煩惱經濟壓力就能夠得到考試機會，這令我覺得更該珍惜學習和考試的機會。因為自己非常幸運能夠獲得這項助學金，我認為這個助學金有效的幫助我釐清我該怎麼去準備考試，或是我拿到證照之後想要做什麼的想法也更加的強烈了。
    並且我覺得參與這個企劃對我來說意義非凡，其實在長期的觀念養成下，我會覺得金錢算是錙銖必較的，今天這個計畫除了能夠督促我學習，同時也讓我覺得學習其實是美好的，並非只有無窮的壓力和期望。我覺得這個計劃很棒，因為他的項目其實分了很多種出來，這樣的多元性可以幫助到很多家境如我，並不是足夠寬裕的學子，我會想要將這個計畫分享給我其他一樣有同樣問題的朋友。

· 農學院-生活應用科學系方同學:
      提供的證照助學金可以讓我學習感興趣的課程內容，讓我能夠擴展能力。並且過程中與志同道合的同學共同學習也培養了我在團隊合作和溝通方面的技能。另外這項助學金也在經濟上給予了我支持。學習課程涉及一些額外的費用，例如購買資源材料、參加講師授課等。有了這份助學金的資助，我能更輕鬆地應對這些負擔，確保能夠充分參與學習活動，從而享受到更多學習機會。
    拿到專業的調酒師證照後，我決定要主動去各式酒吧觀摩，細心體驗每家的特色，仔細觀察專業調酒師製作的調酒味道跟口感以及配方，並反思與自己調製的差異。我也會積極向專業人員請教其中的技巧以及要注意的事項，以不斷精進自己的調酒水準。在家中我也將持續進行練習，期待畢業後能夠踏入酒吧行業，運用所學知識，逐漸發展成為一名優秀的調酒師。这段學習旅程是我對未來職業的積極追求，希望藉由不斷的實踐和學習，實現自己在調酒領域的夢想。
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