


中國文化大學112年度高教深耕計畫活動成果紀錄表

	子計畫
	高教深耕計畫附錄一

	具體作法
	辦理經濟不利鴻鵠學習助學金補助申請

	主題
	經濟不利學生項目五：鴻鵠學習助學金

	內容
	主辦單位：教學資源中心
活動日期：113.01.01-113.05.31
核發人數：  15  人

    112學年度第2學期為落實弱勢學生輔導機制，為培育經濟不利學生開展鴻鵠之志，優化對學生之生活補助及強化校方對學生之主動關懷，協助經濟不利學生可安心就學，經由學系推薦具有特殊性需求學生，詳細說明學生家庭背景資料、推薦原因及系方對其進行輔導機制結果紀錄，學生可依照自己的進度和方式學習，並藉由安排計畫，瞭解時間管理的重要性與完成目標的執行力，並學會如何規劃未來人生各個階段。鼓勵學生準備公職及專業證照考試，以提升其專業及競爭力，期能協助更學生提升個人的專業技能及工作身價，創造更有競爭力的未來。

112年度申請經濟不利學生鴻鵠學習助學金，案件數如下：
112年度的2學期共計申請案件數15件。

學生個案案例

· 理學院-光電物理學系石同學
    首先，透過與教授合作，我得以深入了解學科內容，並且在學習上取得更好的成果。教授提供的指導和建議不僅僅是對課業的輔導，還包括對研究方法、學術寫作以及專業素養的提升。這樣的指導幫助我建立了更加穩固的學術基礎，提高了學業成績，增加了獲得獎學金的機會。其次，與教授的合作也為我打開了更多的學術機會和資源。通過與教授合作的項目，我有機會參與到更深入的研究工作中，進一步拓展了自己的學術視野。同時，教授的推薦信和支持也為我申請獎學金提供了有力的背書，增加了成功申請的機會。 最後，透過與教授的合作，我不僅僅在學業上取得了成就，還建立了與教授和其他同學之間的良好關係。這樣的人際關係不僅對於學術上的合作和交流有益，同時也為我未來的職業發展打下了良好的基礎。總的來說，找教授輔導功課並獲得獎學金補助是一個相當有益的過程，它不僅可以幫助我在學業上取得更好的成績，還可以為我未來的發展提供更多的機會和資源。因此，我會繼續保持與教授的良好合作關係，並努力不懈地追求學術和職業的成功。
· 社會科學院-勞動暨人力資源學系林同學
    實施這份計畫的方式，首先我將制定一份學習計劃，明確列出本學期每門課程的學習目標和計劃，並確保合理分配時間和精力，以確保學業成績的優異。同時，我也將安排時間參加校園活動和社群，拓展自己的人際網絡，豐富校園生活。在為研究所學習做準備方面，我將積極與老師和學長姐溝通，尋求他們的建議和指導，以提升自己的學術能力和研究素養。此外，我也會利用閒暇時間閱讀相關的專業書籍和文獻，加強自己的專業知識和技能。總之，我將通過制定明確的目標和計劃，並付諸行動，以確保自己在學業和個人成長上取得預期的成效。通過這些努力，我期待在即將結束的學期中獲得優異的學業成績，保持我在大學的優秀紀錄。同時，我也期待在這最後的大學時光中，與同學、朋友們建立更深厚的友誼，體驗更豐富多彩的校園生活。透過參與各種活動和社群，找到自己的興趣，培養更多技能和人際網絡。在面對即將到來的研究所生活時，我期待能夠以更加自信、成熟和準備充分的態度迎接挑戰。通過向老師和學長姐學習，我將掌握更多研究所生活的寶貴經驗和技巧，以及應對學術挑戰的策略。
· 農學院-森林暨自然保育學系戴同學
    參與計畫之後，我的成績取得了顯著的進步，在上學期平均分數達到了90分以上，並且獲得了班級第一名的榮譽。這一成就不僅讓我感到自豪，更重要的是，它為我帶來了實質性的幫助獎學金。獲得獎學金對我和我的家庭來說都是一個極大的鼓勵和支持，減輕了家裡的經濟負擔，使我能夠更加專注於學業。在參加拔尖計畫的過程中，我感受到了來自學校和老師的全面支持。這不僅體現在學術指導上，也體現在各種學習資源的提供上。通過這些資源，我能夠更有效地進行課程預習和複習，確保對每個知識點的掌握。參與計畫後，我學會了如何合理安排時間，高效地完成學業任務。每天堅持在圖書館學習的習慣，使我能夠深入理解各科目內容，並在考試中取得優異成績。此外，與同學們的討論和合作學習，拓寬了我的思路，提高了解決問題的能力。獎學金的獲得，讓我不必過於擔憂經濟問題，能夠全身心地投入到學習中去。這份專注使我能夠更好地吸收知識，並在學業上取得持續的進步。拔尖計畫也激發了我對未來學習和發展的更多思考。我開始規劃自己的學術道路，希望能在更高的學術平台上進行深造，並將所學知識應用於實踐，為社會做出貢獻。
· 工學院-資訊工程學系洪同學
    與老師輔導的經驗 在過去的一段時間裡，我有幸得到了老師的輔導和指導，這是一段寶貴的經歷，對我的成長和發展有著深遠的影響。以下是我與老師輔導完後的心得報告：感悟與收穫：在與老師的輔導過程中，我深刻地感受到了老師的專業知識和熱情。老師不僅在學業上給予了我們指導和支持，還關心我們的個人成長和發展。通過與老師的交流和討論，我不僅擴展了對專業知識的理解，還培養了批判性思維和問題解決能力。學術方面的提升： 在老師的指導下，我的學術能力得到了顯著提升。老師給予了我們豐富的學習資源和指導，幫助我們更好地理解和應用所學知識。在與老師的討論中，我不斷地擴展自己的學術視野，並學會了如何進行有效的學術研究和寫作。自我成長與發展：與老師的輔導讓我更加了解自己，找到了自己的興趣和擅長的領域。在與老師的交流中，我不斷地思考自己的職業目標和發展方向，並制定了相應的計劃和目標。老師的鼓勵和支持激勵著我不斷努力，追求更高的目標。 對老師的感激與尊重： 我由衷地感激老師在這段時間裡給予我的幫助和支持。老師的教導和指導對我來說是無價的財富，我會倍加珍惜這份恩情，將所學所得用於實踐，回饋社會。職涯或升學發展：在與老師的輔導下，知道了自己不足的點。未來，我將繼續在研究所努力學習，不斷提升自己的專業水準和學術造詣，並將所學所得應用於實踐，為實現自己的夢想而努力奮鬥。
· 教育學院-心理輔導學系陳同學
    一、制定回饋系上計畫 (一)減輕校名迷思帶來的傷害　　心理輔導學系是培養未來專業助人者的科系，所以我在老師的指導下，跟學弟妹分享如何撰寫履歷、準備面試，因為他們接下來要進入實習場域了，我發現文化的學生最大的問題就是容易沒自信，明明也有很多的才能，但卻因為社會大眾的校名迷失而隱藏住自己的潛能，久而久之，就驗證了社會大眾說的自己真的不夠好。 (二)藉由自身能力增加心輔系的學習資源 　　我現在大學四年級下學期，已經快要離開學校，在學校獲得的幫助不管是經濟、教師輔導、課業上都不少，我希望可以把自己所學的傳承下去，也希望可以多鼓勵他們。我認為獎助學金的意義就是幫助我在學習上能夠減輕一些擔心，然後讓我跟其他人可以擁有一樣的學習資源，同時，在我獲得這些幫助過後，回饋給社會是必要的，系上的學生們未來都會是心理衛生相關的專業助人者，我期待透過自身對他們的指導讓他們在未來可以發揚光大，也期望這樣的方式可以補足我們跟國立大學之間的資源落差。 鴻鵠學習助學金成全我可以將知識繼續傳達給學弟妹和同學們，在執行前，我去閱讀學校經濟不利獎學金的相關核心理念，我相信主旨還是希望可以達成蝴蝶效應，幫助了我們再讓我們有能力去幫助這個社會，又或者像我這樣在系上投入，讓學弟妹和同學們的學習資源藉此充足。(三)創辦讀書會提升系上學習風氣　　我在這學期創辦了Bowen讀書會，召集了有興趣的學弟妹一起，我認為這樣的作法可以帶起讀書風氣，也算是我對鴻鵠獎助學金的回饋，這個讀書會跟學習社群並沒有關聯，因為學習社群限制只能同課堂的組員，而我希望對心輔系的學生來講，學習可以不只是在課內，甚至要滲透到我們的生活經驗，所以除了學習社群以外，我在緊湊的時間裡，制定了Bowen讀書會的創辦計畫，幫忙集體購書，並讓學弟妹可以輪流擔任導讀者，我相信用這樣的方式他們可以更知道如何讀書、學習、傳授給他人；除此之外，我也將過去的面試、申請經驗統整，準備30分鐘的分享給學弟妹一些指引並提供自己過去撰寫的檔案讓他們作為參考；其餘一對一的指導也沒少過，更是在教學成果展中去跟其他系的申請學生(大學個人申請)介紹我們系，我希望透過這樣的方式可以讓來文化考試的學生、陪同的家長、正在就讀的學生，都對文化更有信心，且都對學習更有意願，不管是學習什麼我覺得都很好，只要可以開心地去探索自己的方向就好。二、本計畫的實質幫助(一)過去申請成功經驗帶來的獲益　　身為一位轉學生，在大二下才進入文化，需要不斷衝刺但同時又要有經濟上的支持來支援我學習，文化大學在這個過程中扮演了很重要的角色，不管是師長的幫助還是獎助學金的設立，承辦人員都願意不厭其煩的告訴我們如何申請，因為有這些資源我才可以有學習的機會，讓我至少在大四上學期可以稍微減少一些打工時間準備研究所申請。(二)此筆獎助學金之用途規劃 　　在我這學期的學習中，經濟仍然是讓我很操心的事情，因為牙齒根管需要裝牙套就要花1萬6，我有兩顆要根管就要花3萬2，另外，我因為經濟上的困難所以選擇不購買這學期任何修課的書，這對有學習意願的我是相當大的擔心，這部分很感謝圖書館都有相關書籍能借，我希望未來透過這筆獎學金能夠讓我在研究所的學習中至少減輕書籍費用的負擔，至於生活費的部分我也會努力繼續半工半讀，我知道要所有都依靠獎學金支撐很困難，但也認知到如果想要有學習資源的話確實需要一些金錢來支持，而且也不能總是都在打工；最後一個學期的申請希望可以通過，也是因為想讓學校看見我的心意，所以在最後一個學期即使兼職三份工還是努力去幫助學弟妹的課業適應，未來我會成為一位心理師，希望在這條路上可以順利完成，這學期因為是下學期可以申請的獎學金較少，所以就需要更多的工讀經費去補足，再加上我大四上學期為了有時間準備推甄研究所，所以沒有排工讀都仰賴著獎學金，讓這學期在經濟支出方面有些困難，我希望透過這筆獎學金可以幫助我在暑假時先休息一下，支撐我的生活費，讓我在研究所開始時可以繼續有力氣半工半讀並把課業顧好。
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